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SEKRETARJA RICE: Mirë mëngjes. Jam e kënaqur sot tu bashkangjitem Nën Sekretares 
së Shtetit për Demokraci dhe Punë të Jashtme Paula Dobriansky dhe Asistentit të 
Sekretarit të Shtetit për Demokraci, Të drejtat e Njeriut dhe Punës Barry Lowenkron në 
prezantimin e publikimit të Raporteve të vendit mbi Praktikimin e të Drejtave të Njeriut për 
vitin 2005. Këto raporte vjetore të mandatuara nga kongresi dëshmojnë për angazhimin 
kontinual të Amerikës për atë që Presidenti Bush e quan "kërkesat e panegocueshme të 
dinjitetit njerëzor."  
 
Promovimi ynë i të drejtave të njeriut dhe demokracisë është në harmoni me principet më 
të ushqyera Amerikane dhe ndihmon të instalojmë themelet për paqe të qëndrueshme në 
botë. Si një vend e trajton popullin e vet është një tregues i fortë se si do të sillet ndaj 
fqinjëve të tij. Kërkesa në ritje për qeveri demokratike pasqyron vlerësimin që garantuesi 
më i mirë i të drejtave të njeriut është një demokraci e lulëzuar me transparence, 
institucione të përgjegjshme qeveritare, të drejta të barabarta nën sundimin e ligjit, një 
shoqëri të fuqishme civile, pluralizëm politik dhe pavarësi të mediave. 
 
Sot, ka një diskutim mbarëbotëror të ideve demokratike dhe parimet universale që 
qeveritë demokratike i mbrojnë. Ky diskutim është duke zënë vend nga ndërtesat e 
qeverisë në Irakun demokratik të kohëve të fundit në internet kafenetë rreth e përqark 
globit, në lagjet e dendura publike dhe mbi tavolina kuzhine të panumërta. Me të vërtetë, 
promovimi i të drejtave të njeriut është një fenomen i vërtetë botëror. 
 
Detyra të mbrojsh të drejtat e njeriut dhe të ndihmosh në shpërndarjen e  të mirave të 
demokracisë është veçanërisht madhështore për Shtetet e Bashkuara dhe kombet e tjera 
të lira. Prandaj ne punojmë me demokracitë e tjera të zhvillojmë institucione që do të 
sigurojnë të drejtat e njeriut të jenë të respektuara në periudhë të gjatë. Ne duhet të 
ndihmojmë luftën e demokracive ta shpërndajnë mbi shpresat e mëdha të qytetarëve të 
tyre për një jetë më të mirë. 
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Ne duhet të thërasim vendet të shpjegojnë kur ato tërhiqen nga detyrimet e tyre të të 
drejtave të njeriut dhe ne duhet çdoherë të qëndrojmë në solidaritet me burrat dhe gratë 
guximtare rreth e përqark globit që jetojnë në frikë, akoma ëndërojnë lirinë. 
 
Të gjithë burrat dhe gratë dëshirojnë dhe meritojnë të jetojnë me dinjitet dhe të lirë. Të 
përmbushet  premtimi i deklaratës universale të Kombeve të Bashkuara të të drejtave të 
njeriut dhe ndërtimi i demokracive kumbuese botërore do të duhen gjenerata, por është 
punë urgjente që nuk mund të vonohet. Siç ka thënë Presidenti Bush, "përparësia e lirisë 
është tregimi madhështor i kohës sonë." Këto raporte kronikojnë atë tregim madhështor. 
Ne shpresojmë që raportet do të inkurajojnë qeveritë, organizatat, mediat dhe publikun të 
drejtojnë problemet e të drejtave të njeriut. Ne gjithashtu shpresojmë që raportet do të 
jenë një burim informacioni dhe inspirimi për burrat dhe gratë fisnike nëpër botë të cilët 
janë duke punuar për ndryshim paqësor demokratik. 
Dhe tash do tja jap fjalën Nën Sekretarit Dobriansky, i cili do të filloj të pranoj pyetjet tuaja. 
Ju faleminderit shumë.  
 
Lëshuar më 8 Mars, 2006  

 
 

Parathënie  
 

 
Të gjithë burrat dhe grate dëshirojnë dhe meritojnë të jetojnë në dinjitet dhe liri. Siç tha 
Presidenti Bush: "Përparësia e lirisë është tregimi madhështor i kohës sonë." Promovimi i 
të drejtave të njeriut është një fenomen mbarë botëror dhe ka një ritje globale diskutimi të 
demokracisë dhe vlerave universale të mbrojtura nga qeverisje demokratike. 
 
Kërkesa në ritje për qeveri demokratike reflekton vlerësimin që garantuesi më i mire i të 
drejtave të njeriut është demokracia e lulëzuar me përfaqësues, institucione të 
përgjegjshme të qeverisë, të drejta të barabarta nën sundimin e ligjit, shoqëria e forte 
civile, pluralizmi politik, dhe media e pavarur.  
 
Shtetet e Bashkuara dhe kombet e tjera të lira kanë për detyrë që të mbrojnë të drejtat e 
njeriut dhe ndihmojnë shpërndarjen e të mirave të demokracisë. Ne duhet të ndihmojmë 
vendet të zhvillojnë institucione demokratike që do të sigurojnë të drejtat e njeriut të jenë 
të respektuara në periudhë të gjatë. Ne duhet të ndihmojmë demokracitë e brishta të 
shpërndajnë një jetë më të mirë për qytetarët e tyre, Ne duhet të thërasim vendet të 
shpjegojnë kur ato tërhiqen nga detyrimet e tyre ndërkombëtare të të drejtave të njeriut. 
Dhe ne duhet çdoherë të qëndrojmë në solidaritet me burrat dhe gratë guximtare nëpër 
botë që jetojnë në frikë, akoma ëndërojnë lirinë. 
 
Me mbrojtjen dhe avancimin e të drejtave të njeriut dhe principeve demokratike, ne 
mbajmë fjalën me vlerat më të ushqyara të vendit tonë dhe vendosim baza për paqe të 
qëndrueshme. Për përmbushen e premtimit të Deklaratës Universale të Kombeve të 
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Bashkuara të të Drejtave të Njeriut dhe ndërtimin i demokracive kumbuese nëpër botë do 
të duhen gjenerata, por është punë e një urgjence të madhe që nuk duhet të vonohet. 
 
Me këto qëllime në mendje, unë jam e kënaqur të transmetoj Raportet e Vendit të 
Departamentit të Shtetit për të Drejtat  e Njeriut për 2005 në Kongresin e Shteteve të 
Bashkuara.  
 
Condoleezza Rice 
Sekretare e Shtetit 
 
 

Hyrje 
 

 
Këto raporte përshkruajnë performancën e 196 vendeve në vendosjen në praktikë të 
detyrimeve të tyre ndërkombëtare mbi drejtat e njeriut. Këto të drejta fundamentale, 
reflektuar në Deklaratën Universale të të Drejtave të Njeriut, kanë qenë përvetësuar nga 
popuj të çdo kulture dhe ngjyre, çdo mjedisi shoqëror dhe besimi, dhe përbëjnë atë që 
Presidenti Bush e quan "kërkesa e padiskutueshme e dinjitetit njerëzor." 
 
Departamenti i Shtetit ka publikuar raportet e para vjetore të shtetit për praktikimin e të 
drejtave të njeriut në vitin 1977 me mandat kongresi, dhe ato janë bërë një element 
esencial i përpjekjes së Shteteve të Bashkuara për promovimin e respektimit të të drejtave 
të njeriut nëpër botë. Për gati tre dekada, raportet kanë shërbyer si një dokument 
reference dhe një bazë për veprim kooperativ mes qeverive, organizatave dhe individëve 
në përpjekje të ndalin abuzimet dhe forcojnë aftësinë e vendeve për mbrojtjen e të 
drejtave fundamentale për të gjithë. 
 
Mbrojtja botërore e të drejtave të njeriut nuk është tentativë të imponohen vlera të huaja 
tëk qytetarët e vendeve tjera ose të ndërhyhet në punët e tyre të brendshme. Deklarata 
Universale thërret në "çdo individ dhe çdo organ shoqëror… të promovoj respektimin e 
këtyre të drejtave dhe lirive dhe me përmasa progresive, kombëtare dhe ndërkombëtare, 
të sigurojnë vlerësimin dhe respektimin e tyre universal dhe efektiv…" 
 
Presidenti Bush kishte angazhuar shtetet e Bashkuara të punojnë me demokracitë e tjera 
dhe burrat dhe gratë dashamirës rreth e përqark globit të shkojnë nga një qëllim afatgjatë: 
"mbarimin e tiranisë në botën tonë." 
 
Të jeni të sigurtë, dhunimet e të drejtave dhe dështimet e drejtësisë mund dhe shkaktojnë 
konflikt në vendet demokratike. S′ka sistem qeveritar pa të meta. Gjendja e të drejtave të 
njeriut rreth e përqark botës varion shumë, dhe këto raporte të shtetit reflektojnë atë fakt. 
Në veçanti, sistemet demokratike me burime të cekëta dhe pasuri të pamjaftuashme 
s′mund të përmbushin premtimet e tyre serioze ndaj qytetarëve, duke përfshirë premtimet 
e të drejtave të njeriut. Tranzicionet demokratike mund të jenë me trazira dhe dëmtime, 
Korrupsioni i shfrenuar mund ta frenoj zhvillimin demokratik, shtrembëroj proceset 
gjyqësore, dhe shkatëroj besimin publik. Megjithatë, marrë në përgjithësi, vendet me 
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sisteme demokratike herët parashikojnë masa të mëdha mbojtëse kundër shkeljeve të të 
drejtave të njeriut sesa që bëjnë vendet jo demokratike. 
 
 
Rruga e Shteteve të Bashkuara drejt lirisë dhe drejtësisë për të gjithë ka qenë e gjatë dhe 
e vështirë, dhe është akoma larg nga përfundimi. Akoma jashtë orarit degët e pavarura të 
qeverisë, media jonë e lire, sinqeriteti jonë ndaj botës, dhe, më e rëndësishmja, guximi 
qytetar i patriotëve të paduruar Amerikan na ndihmon të mbajmë fjalën me idealet tona 
themelore dhe obligimet tona ndërkombëtare të të drajtave të njeriut. 
 
Këto raporte të shtetit ofrojnë një bazë faktike me anë të të cilit vlerësohet avancimi i bërë 
në të drejtat e njeriut dhe sfidat që mbeten. Raportet shqyrtojnë përmbushjen e çdo vendi 
në vitin 2005, jo përmbushjet e njërit vend përkundrejt atë të tjetrit. Ndonëse çdo raport 
vendi kuvendon për veten, në ndërkohë vërejtje mund të bëhen. Gjashtë vërejtje të plota, 
të mbështetura nga shembuj specifik të vendit, janë theksuar më poshtë. Shembujt janë 
sqarues, jo akuzues. 
 
E para, vendet që fuqia është e koncentruar në duart e sundimtarëve të papërgjegjshëm 
priren të jenë shkelësit më sistematik të të drejtave të njeriut në botë. Këto shtete 
klasifikohen për tu izoluar, sisteme totalitare që nënshtrojnë qytetarët e tyre drejt heqjes 
së madhe të të drejtave të tyre themelore tek sistemet autotitative në të cilat ushtrimi i të 
drejtave themelore është i kufizuar ashpër. 
 
Në vitin 2005 Republika Popullore Demokratoke e Koresë (RPDK ose Koreja e Veriut) 
ngeli një nga shtetet më të izoluara botërore. Sistematikisht regjimi represiv vazhdoi të 
kontrolloj pothuajse të gjitha aspektet e jetës së qytetarëve, duke mohuar lirinë e të folurit, 
besimin, shtypin, kuvendin, dhe lëvizjen, si dhe të drejtat e punëtorëve. Në Dhjetor të vitit 
2005, regjimi më tepër u tërhoq në izolim me thirjen për zvogëlime domethënëse të 
prezencës së organizatave joqeveritare ndërkombëtare (OJQN) në vend. 
 
Në Birmani ku një juntë qeveris me diktaturë, premtimet për reforma demokratike dhe 
respektimin e të drejtave të njeriut vazhduan të shërbejnë si një fasadë për brutalitetin dhe 
represionin. Puna e detyruar, tregtia e njerëzve, shfrytëzimi i fëmijëve ushtar, dhe 
diskriminimi fetar ngelën shqetësime serioze. Abuzime të vazhdueshme të ushtrisë duke 
përfshirë përdorimin sistematik  të përdhunimit, torturës, ekzekutimit, dhe zhvendosjen e 
detyruar të qytetarëve që u përkasin minoriteteve etnike. Regjimi ruajti kontrollin e fortë 
nëpërmjet mbikqyrjes, shqetësimit, dhe burgosjes së aktivistëve politik duke përfshirë të 
Lauruarin Nobel dhe liderin e opozitës Aung San Suu Kyi, i cili qëndron në arrest shtëpiak 
pa akuzë. 
 
Në 2005-ën tashmë të dhënat e vobekta të qeverisë Iraniane mbi të drejtat e njeriut dhe 
demokracinë u keqësuan. Në zgjedhjet presidenciale të qershorit, pak më shumë se 
njëmijë kandidatë të regjistruar – duke përfshirë të gjitha kandidatet femra – arbitrarisht 
ishin hequr nga gara nga këshilli mbrojtës i vendit. I sapo zgjedhuri president i linjës së 
fortë mohoj  Holokaustin përhapi dhe thirri për eliminimin e Izraelit. Klerikët sundues dhe 
presidenti mbiqyrën përkeqësimin e kushteve në burg për qindra të burgosur politik, më 

 4 



tepër kufizime në lirinë e shtypit, dhe kthim të vazhdueshëm mbrapa të lirive sociale dhe 
politike. Abuzime serioze vazhduan si ekzekutime në masë, shkelje të rënda të lirisë së 
besimit., diskriminim të bazuar në etnitet dhe fe, zhdukje, vigjilentizëm ekstremist, dhe 
shfrytëzimi i tortures dhe trajtimet tjera degraduese. 
 
Në Zimbabve qeveria vazhdon një agresion të njëtrajtshëm mbi dinjitetin njerëzor dhe liritë 
themelore, duke i shtërnguar fortë OJQ-të për shoqëritë civile dhe të drejtat e njeriut dhe 
duke manipuluar zgjedhjet parlamentare të Marsit. Anëtarët e opozitës i ishin nënshtruar 
abuzimit, duke përfshirë torturën dhe përdhunimin. Amandamentet e reja kushtetuese 
lejuan qeverinë të kufizoj daljet nga shteti, transferuan të drejtën tek qeveria për të gjithë 
token e ritransferuar në programin për përvetësimin e tokës, dhe hoqën të drejtën të 
kundërshtimit në gjyq të përvetësimit të tokës. Urdhëri qeveritar i Kthimit të Përdorimit, nisi 
të shkatëroj gjoja shtëpitë dhe bisneset e paligjshme, zhvendosi dhe shkatëroi mjetet e 
jetesës së më shumë se 700 mijë personave dhe më tepër tendosi ekonominë e dobët 
dhe të zymtuar të vendit. 
 
Në Kubë regjimi vazhdoi të kontrolloj të gjitha aspektet e jetës nëpërmjet partisë 
komuniste dhe shteti kontrolloi pjesën më të madhe të organizatave. Regjimi shtypi thirrjet 
për reforma demokratike, si Projekti Varela, që propozoi referendum nacional. Autoritetet 
arrestuan, ndaluan, gjobitën, dhe kërcënuan aktivistët Varela dhe qeveria mbajti të paktën 
333 të burgosur dhe të arrestuar politik. 
 
Të dhënat Kineze të të drejtave të njeriut mbetën të vobekta, dhe qeveria vazhdoi të bëj 
abuzime serioze. Ato të cilët  publikisht kundërshtuan kundër politikave dhe pikëpamjeve 
të qeverisë kineze ose protestuan kundër autoritetit qeveritar përballuan shqetësim, 
arrestim, dhe burgosje nga qeveria dhe autoritetet e sigurimit. Ç′rregullimet e rendit publik 
dhe protestat që kërkojnë korrigjimin e ankesave rriten në mënyrë shprehëse, dhe disa 
incidente janë shtypur në mënyrë të dhunshme. Masat kyçe për të ritur autoritetin e 
gjykatave dhe zvogëlimin e fuqisë arbitrare të policisë dhe forcave të sigurimit ngecën. 
Kufizimet e medias dhe Internetit vazhduan.Represioni i grupeve minoritare vazhdoi duke 
mos u pakësuar, veçanërisht të Uigurëve dhe Tibetasve. Rregulloret e reja të çështjeve 
fetare ishin aboptuar të zgjerojnë mbrojtjen ligjore të disa aktiviteteve të grupeve fetare të 
regjistruara, por  represioni i grupeve fetare të paregjistruara vazhdoi, siç bënë shtypjen e 
lëvizjes së Falun Gong-ut. 
 
Në Bjellorusi Presidenti Lukashenko vazhdoi gjithë fuqinë t´ia  atribuoj vetëvetes dhe 
regjimit diktatorial të tij. Aktivistët prodemokratik , duke përfshirë politikanët e opozitës, 
udhëheqësit e unionit të pavarur tregtar, studentët, dhe botuesit e gazetave, ishin 
arrestuar, gjobitur dhe burgosur për kritikimin e Lukashenkos dhe regjimit të tij. Qeveria e 
tij në mënyrë të shtuar shfrytëzoi kontrollet tatimore dhe kërkesat e reja të regjistrimit për 
të vështirësuar ose refuzuar OJQ-të, median e pavarur, partitë politike, dhe minoritetet 
dhe organizatat fetare mundësinë për të vepruar legalisht. 
  
E dyta, të drejtat e njeriut dhe demokracia janë të lidhura në mënyrë të ngushtë, dhe të 
dyja janë të domosdoshme për stabilitet dhe siguri afatgjatë.  Popujt e lirë dhe demokratik 
që respektojnë të drejtat e qytetarëve të tyre ndihmojnë të instalohen bazat për paqe të 
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qëndrueshme. Për dallim, shtetet që në mënyrë të rëndë dhe systematikisht cënojnë të 
drejtat e njeriut të popullit të vet ka mundësi të shfaqin kërcënime ndaj vendeve fqinje dhe 
komunitetit ndërkombëtar. 
 
Birmania është një rast për tu theksuar. Vetëm me kthimin  e Birmanisë në rrugën e 
demokracisë nga e cila ishte tërhequr të drejtat themelore të popullit Birmanez mund të 
jenë të realizuara. Junta refuzon të pranoj rezultatet e zgjedhjeve historike legjislative të 
lira dhe të drejta  në vitin 1990. Keqqeverisja mizore dhe destruktive ka shkaktuar vuajtje 
të tmershme në popullin Birman dhe shkaktoi ose acaroj një mikpritje të keqe për fqinjët e 
tij, nga vërshimet e refugjatëve tek përhapja e smundjeve infektive dhe trafikimi i 
narkotikëve dhe qenieve njerëzore. Në 16 dhjetor, Këshilli i Sigurimit të KB mbajti një 
diskutim referues mbi situatën në Birmani. 
 
Republika Popullore Demokratike e Koresë është një shembull tjetër. Kur gadishulli 
Korean ishte ndarë, RPDK-ja dhe Republika e Koresë (ReK ose Korea e jugut) ishin 
afërsisht në të njejtën pikë ekonomike, dhe të dyja ishin subjekt i qeverisjes autoritare. 
Liria politike dhe ekonomike ka krijuar diferencën në mes dy Koreve. Sot, Koreano 
Veriorët  janë privuar nga shumica e lirive themelore, ndërsa qeverisja autoritare e regjimit 
ka shkaktuar dhjetra mijëra refugjatë. Qeveria fitoi para të mëdha nëpërmjet aktiviteteve 
ilegale, duke përfshirë trafikimin e narkotikëve, falsifikimin e parasë dhe mallrave siç janë 
cigaret, dhe kontabanda. Pjong-jangu s′kishte marrë parasysh thirrjet e vazhdueshme të 
komunitetit ndërkombëtar të braktis programin e saj nuklear. 
 
Qeveria e Iranit vazhdoi të injoroj dëshirën e popullit Iranian për qeveri të besueshme, 
përgjegjshme, duke vazhduar politikat e saj të rrezikshme të gjurmimit të aftësisë së 
armëve nukleare, duke dhënë përkrahje organizatave terroriste, dhe duke përkrahur – 
duke përfshirë në disa fjalime publike të presidentit të ri – shkatërimin e një shtetit anëtar 
të KB. Privimi i Iranit i të drejtave të njeriut të popullit të vet, përzierja e tij në Irak, 
përkrahja e tij për Hezbollahun, Hamasin, dhe organizatat tjera terroriste, dhe refuzimi i tij 
të angazhohet konstruktivisht në këto çështje, e ka izoluar më tej nga bashkësia 
ndërkombëtare.  
 
Në mënyrë të ngjashme, qeveria e Sirisë refuzoi thirjet ndërkombëtare për respektimin e 
lirive themelore të popullit të vet dhe ndal ndërhyrjen e saj në punët e fqinjëve të saj. Siria 
vazhdoi të siguroj mbështetje Hezbollahut, Hamasit, dhe  grupeve të tjera refuzuese 
Palestineze dhe s′ka bashkëpunuar tërësisht me Komisionin e Pavarur Hetimor 
Ndërkombëtar të KB mbi vrasjen politike në Bejrut të ish Kryeministrit Libanez al-Hariri. 
Raporti i Kryehetuesit konkludoi që provat argumentuan përzierjen e auroriteteve Siriane 
dhe bënë të qartë që zyrtarët Sirian, derisa përpiqeshim të bashkëpunonin, qëllimisht 
ç′orientuan hetuesit.  
 
 
Në kontrast, në Ballkan, përmirësimi i përgjithshëm i shënuar në të drajtat e njeriut, 
dekokracinë, dhe sundimin e ligjit gjatë disa viteve të kaluara ka shpier stabilitet dhe siguri 
më të madhe në rajon. Qeveritë gjithënjë e më shumë demokratike janë në vendin e 
duhur, më shumë kriminel lufte përballohen me ligjin, shifra domethënëse të personave të 
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zhvendosur janë kthyer në shtëpi, zgjedhjet janë progresivisht më tepër në pajtim me 
standardet ndëkombëtare, dhe fqinjët janë duke e thelluar bashkëpunimin e tyre të 
zgjedhjes së problemeve post konfliktuale dhe regjionale. Shumë vende të ish Jugoslavisë 
kanë bërë përparim në sjelljen e personave të akuzuar për krime lufte në gjykim në 
gjykatat vendore, që është e rëndësishme për pajtimin kombëtar dhe stabilitetin regjional. 
Në fund të vitit 2005, megjithatë, dy nga më të kërkuarit të pandehur për krime lufte, 
Radovan Karaxhiqi dhe Ratko Mlladiqi, ngelën në liri. 
 
E treta, disa nga të shumtat shkelje serioze të të drejtave të njeriut janë shkaktuar nga 
qeveritë përbrenda kontekstit të brendshëm dhe/ose përleshjeve të armatosura në kalimet 
kufitare. Përpjekja e vitit 2003 e Qeveria Sudaneze të shtyp një kryengritje të vogël të 
kryengritësve Afrikan në Darfur duke armatosur milicinë janjaweed-e dhe duke lejuar ato 
të shkatërojnë regjionin çoj në një konflikt të ashpër. Departamenti i Shtetit në Shtator të 
vitit 2005 përkufizoi që gjenocid u shkaktua në Darfur. Ai vazhdoi në vitin 2005. Nga fundi i 
vitit 2005, të paktën 70 mijë civil kishin vdekur, afër 2 milion ishin zhvendosur nga luftimet, 
dhe më shumë se 200 mijë refugjatë ishin bërë në Çadin fqinj. Tortura ishte plotësisht e 
shtrirë dhe sistematike në Darfur, siç ishte dhuna kundër grave, duke përfshirë 
përdhunimin e shfrytëzuar si mjet lufte. Kishte raporte të çuarjes së grave në shkretëtirë; 
fati i tyre ngeli i panjohur. Marrëveshja Paqësore e Plotë e nënshkruar nga qeveria 
Sudaneze dhe Lëvizja Çlirimtare Popullore Sudaneze hapi rrugën të adoptohet një 
kushtetutë në Korrik dhe formoj qeverinë e bashkimit nacional të shërbej deri në zgjedhjet 
e vitit 2009. Unioni Afrikan pozicionoj shtatë mijë trupa në Darfur, ku prezenca e tyre 
ndihmoi ca frenimin por jo të gjithë dhunën. Në fund të 2005-ës, mbështetja qeveritare e 
sulmeve janjaweed-e mbi civilët vazhdoi. 
 
Të dhënat e vobekta të të drejtave të njeriut Nepaliane u keqësuan. Qeveria vazhoi të bëj 
shumë keqpërdorime serioze, gjithashtu gjatë dhe pas gjendjes së jashtëzakonshme të 
Shkut–Prillit që pezulloj të gjitha të drejtat themelore përveç të habeas corpus. Në shumë 
raste qeveria nuk i morri parasysh urdhërat habeas korpus të lëshuar nga Gjykata e Lartë 
dhe shpesh arrestoi student dhe udhëheqës të partive politike. Kryengritësit Maoist 
gjithashtu vazhduan fushatën e tyre të tortures, vrasjes, bombardimit, regrutimit të 
fëmijëve, rrëmbimit, dhe mbylljeve të detyrueshme të shkollave dhe bisneseve.  
 
Kriza politike në Bregun e Fildishtë, që vazhdoi të përçaj vendin, çoi në abuzime tjera në 
2005-ën, duke përfshirë përdhunimin, torturën, dhe vrasjet e veçanta gjyqësore të kryera 
nga qeveria dhe forcat mbrojtëse kryengritëse. Kishte njoftime të pakta të rekrutimin nga 
rebelët të ushtarëve fëmijë, dhe shumica ishin liruar. Dhuna dhe kërcënimet e dhunës 
kundër opozitës politike vazhduan. Pavarësisht nga përpjekjet e vazhdueshme nga 
bashkësia ndërkombëtare dhe Unioni Afrikan, procesi politik të vendos qeveri me fuqi të 
ndarë ngeci në vend. Nga fundi i Shtatorit, pak punë ishte bërë për përgaditjen e  
zgjedhjeve të planifikuara të 30 Tetorit, dhe ç′armatimi i grupit kryengritës Forca e Re 
s′kishte filluar. Në 6 tetor, Unioni Afrikan vendosi të vazhdoj afatin e shërbimit të 
presidentit Laurent Gbagbo deri në një vit.  
 
Në Çeçeni dhe gjetiu në regjionin e Kaukazit Verior Rus, forcat federale dhe forcat 
Çeçene pro-Moskoviane u morrën me abuzime duke përfshirë torturën, ekzekutimet në 
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masë, zhdukjet, dhe arrestimet arbitrare. Paramilitarët Çeçen pro-Moskës nganjëherë 
shfaqeshin të veprojnë në mënyrë të pavarur nga struktura komanduese Ruse, dhe 
s′kishte pasur të dhëna që autoritetet federale bënë ndonjë përpjekje efektive të frenojnë 
ato ose mbajnë ato të përgjegjshëm për abuzimet skandaloze. Forcat Antiqeveritare 
gjithashtu vazhduan të shkaktojnë bombardime terroriste dhe abuzime serioze të të 
drejtave të njeriut në Kaukazin Verior. Viti 2005 pa shpërndarjen të vazhdueshme të 
dhunës dhe abuzimeve në tërë regjionin, ku kishte një mjedis të përgjithshëm të shkeljeve 
ligjore dhe korrupsionit. 
 
Regjioni i Liqeneve të Mëdha të Afrikës qendrore, duke rrethuar Republikën Demokratike 
të Kongos (RDK), Ruandën, Burundin, dhe Ugandën, ishte lodhur nga lufta civile, dhunë e 
shkallës së lartë ndëretnike, dhe konflikt i ashpër lidhur me abuzimin e të drejtave të 
njeriut për më shumë se një dekadë. Megjithatë, kishte më pak dhunë në përgjithësi në 
2005-ën, dhe situata e të drejtave të njeriut u përmirësua dukshëm, duke inkurajuar 
dhjetra mijëra persona të zhvendosur, veçanërisht Burundian, të kthehen në shtëpi. 
Burundi përfundoi procesin pesëvjeçar të tranzicionit të tij, dhe kishte përparime historike 
elektorale në RDK. Qeveritë në regjionin e Liqeneve të mëdha bënë zhvillim të 
rëndësishëm në demobilizimin e mijëra fëmijëve ushtar në forcat ushtarake të tyre dhe në 
ato që u përkisnin grupeve të ndryshme kryengritëse. Në të njejtën kohë, disa grupe të 
armatosura  të stacionuara në Kongon lindore vazhduan të destabilizojnë regjionin dhe 
konkurojnë me njëri tjetrin për burime strategjike dhe natyrore, pavarësisht nga 
operacionet ushtarake Konkoleze të përkrahura nga KB për shpërndarjen e grupeve të 
armatosura në RDK. Mijëra kryengritës nga Ruanda, Uganda, dhe Burundi, duke përfshirë 
kryengritësit Ruandez që udhëhoqën gjenocidin Ruandian të 1994-ës, vazhduan tu 
kundërvihen qeverive të vendeve të tyre përkatëse, sulmojnë civilë në RDK, dhe 
shkaktojnë abuzime të shumta serioze, veçanërisht kundër grave dhe fëmijëve. Qeveritë e 
Ruandës dhe Ugandës me sa duket vazhduan ilegalisht tu japin armë grupeve të 
armatosura që veprojnë dhe shkaktojnë abuzime në DRK lindore. 
 
Në Kolumbi, shkeljet e të drejtave të njeriut lidhur me konfliktin e armatosur të brendshëm 
41 vjeçar vazhduan. Megjithatë, ofanzive e përqendruar ushtarake e qeverisë kundër 
grupeve të armatosura  ilegale dhe demobilizimi vazhdues i grupeve paramilitare çoj në 
zvogëlime të vrasjeve dhe rrëmbimeve të fëmijëve. Kolumbia gjithashtu filloi një process 
pesë vjeçar të zbatoj lloj akuzimi të ri kundërshtues të kodit të procedures penale. 
Megjithatë, pandëshkueshmëria mbeti një pengesë e madhe, veçanërisht për zyrtarët e 
akuzuar për shkaktimin e abuzimeve të kaluara të të drejtave të njeriut, si dhe për disa 
anëtarë të ushtrisë që bashkëpunuan me grupet paramilitare. 
 
E katërta, ku shoqëria civile dhe media e pavarur janë nën rrethim, liritë themelore të 
shprehjes, shoqëria, dhe kuvendi janë minuar. Një shoqëri e forte civile dhe media e 
pavarur ndihmon në krijimin e kushteve në të cilat të drejtat e njeriut mund të përparojnë 
me rritjen e ndërgjegjes në mes të publikut për të drejtat e tyre, duke nënshtruar abuzimet, 
duke ngulmuar për reformë, dhe duke mbajtur qeveritë të përgjegjegjshme.   
 
Qeveritë duhet të mbrojnë – jo abuzojnë – ushtrimin paqësor të lirive themelore nga 
anëtarët e medias dhe shoqërisë civile edhe pse ato nuk pajtohen me pikëpamjet ose 
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veprimet e tyre. Kufizimet që janë imponuar  nga ligji në ushtrimin e këtyre lirive mund të 
jenë të justifikuara vetëm në nivelin që ato janë në përputhje me obligimet e vendit për 
drejtat e njeriut dhe nuk janë thjeshtë një preteks për reduktimin të drejtave të tilla. 
 
Kur shtetet e përdorin ligjin si një armë politike ose një instrument represioni kundër 
shoqërisë civile dhe medias, ato qeverisin me anë të ligjit më shumë se sa ndihmojnë 
sundimin e ligjit, që do të thotë, është sistemi i përcaktuar të mbrojë të drejtat e njeriut të 
individit kundër fuqisë së shtetit. Në të kundërtën, qeverisja me anë të ligjit mund të jetë 
një abuzim i fuqisë, që do të thotë, munipulimi i ligjit dhe sistemit të drejtësisë që të ruhet 
fuqia e sunduesve mbi të sunduarit. 
 
Në 2005-ën, një numër shqetësues i vendeve anë e mbanë botës miratuan ose aplikuan 
në mënyrë të selektuar ligje kundër medias dhe OJQ-ve. Për shembull: 
 
Qeveria e Kamboxhës shfrytëzoi ekzistimin e ligjeve shpifëse kriminale të frikësoj, 
arrestoj, dhe ndjek penalisht kritikuesit dhe anëtarët e opozitës gjatë vazhdimit të vitit. 
 
Kina riti kufizimet mbi median dhe internetin, duke prirur me dy arrestimet e njohura. 
 
Qeveria e Zimbaveane arrestoi persona të cilët kritikuan Presidentin Mugabe, sulmuan 
dhe në mënyrë arbitrare burgosën gazetarë, mbyllën një gazetë të pavarur, forcërisht 
shpërndanë demostruesit, dhe arrestuan dhe burgosën udhëheqësit e opozitës dhe 
përkrahësit e tyre. 
 
Në Venecuelë ligjet e reja qeverisnin kundërshpifje, shpifje, dhe transmetojnë përmbajtjen 
e medias, ndërzyen me shqetësim ligjor dhe kërcënim fizik, rezultuan në kufizime mbi liritë 
e medias dhe një mjedis vetëcenzurimi. Atje vazhdoi të ketë raporte që përfaqësuesit 
qeveritar dhe përkrahësit frikësuan dhe kërcënuan anëtarët e opozitës politike, disa OJQ 
të të drejtave të njeriut, dhe grupe të tjera të shoqërisë civile. Disa OJQ gjithashtu 
denoncuan që qeveria shfytëzoi drejtësinë të vëndos kufizime mbi opozitën politike. 
 
Në Bjellorusi qeveria e Lukashenkos riti shtypjen e saj të grupeve opozitare dhe imponoi  
kufizime të reja mbi shoqërinë civile. Kishte arrestime të motivuara politikisht, disa gazeta 
të pavarura ishin mbyllur, veprimet e të tjerëve ishin penguar, dhe OJQ-të ishin bastisur. 
 
Në Rusi sulmet ndaj zyrave të OJQ-ve, problemet e regjistrimit, kërcënimi i udhëheqësve 
dhe stafit të OJQ-ve dhe problemet e vizave pët punëtorët huaj të  OJQ-ve kishin efekt 
negativ, siç bëri miratimi i parlamentit i një ligji kufizues mbi OJQ-të. Kremlini gjithashtu 
veproi të kufizoj zërat kritik në media. Qeveria zvogëloi diversitetin e medias së 
transmetuar , veçanërisht televizionin , burimin kryesor të lajmeve për shumicëm e rusëve. 
Nga fundi i 2005-ës, të gjitha stacionet e pavarura televizive në shkallë vendi ishin marrë 
në dorëzim nga shteti ose nga organizatat mike shtetërore. 
 
E pesta, zgjedhjet demokratike në vetëvete nuk sigurojnë që të drejtat e njeriut do të jenë 
respektuar, por ato mund ta vendosin një shtet në rrugën e reformimit dhe vendosin 
themelet për të institucionalizuar mbrojtjen e të drejtave të njeriut. Zgjedhjet demokratike 
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janë, megjithatë, momente historike mbi një udhëtim të gjatë të demoktarizimit. Ato janë 
esenciale për themelimin e qeverive të përgjegjshme dhe institucioneve qeveritare që 
veprojnë në përputhje me sundimin e ligjit dhe janë përgjegjëse për nevojat e qytetarëve. 
 
Në Irak 2005-a ishte një vit zhvillimi madhor për demokracinë, të drejtat demokratike dhe 
lirinë. Kishte një ritje të vazhdueshme të OJQ-ve dhe asociacioneve të tjera të shoqërisë 
civile që promovojnë të drejtat e njeriut. Në zhgjedhjet legjislative të 30 Janarit shënuan 
një hap përpara të pamasë në forcimin e institucioneve qeveritare të mbrojnë të drejtat e 
njeriut në një vend e kaluara e të cilit është shëmtuar nga disa nga abuzime më të rënda 
të të drejtave të njeriut në të kaluarën e afërt. Në referendumin e 15 tetorit dhe zgjedhjet e 
12 Dhjetorit, votuesit irakian adoptuan një kushtetutë premanente dhe zhgjodhën anëtarët 
e parlamentit të ri të vendit, Këshillin e përfaqësuesve, në këtë mënyrë të konsolidojnë 
institucione demokratike që mund të sigurojnë një skelet për një ardhmëri demokratike. 
Megjithëse zgjedhjet historike dhe institucionet e reja të qeverisë demokratike siguruan 
një strukturë për avancime të vërteta, jeta civile dhe struktura shoqërore mbeti nën 
tendosje të madhe nga dhuna e shtrirë plotësisht e shkaktuar kryesisht nga elemente 
kryengritëse dhe terroriste. Në mënyrë të veçantë, elementet e milicisë sektariane dhe 
forcat e sigurisë here pas here vepruan në mënyrë të pavarur nga aurtoriteti qeveritar. 
Deri tani, qeveria prinë dhe përkrahu një drejtim ligjor dhe elektoral bazuar në respektin 
për të drejtat politike.  
 
Ndonëse të privuar prej të drejtave themelore të njeriut për vite, Afganët në 2005-ën 
vazhduan të shfaqin kurajon dhe angazhimin e tyre nga një ardhmëri e lirisë dhe 
respektimit për të drejtat e njeriut. 18 Shtatori shëlnoi të parat zgjedhje parlamentare të 
gati tre dekadave. Gratë në mënyrë entuziaste votuan në zgjedhjet, të cilat përfshinë 582 
kandidate femra për zyrtare. Gjashtëdhjetë e tetë femra ishin zgjedhur në Dhomën e ulët 
në vendet e rezervuara për femrat nën Kushtetutën e 2004-ës.Shtatëmbëdhjetë nga 68 
femrat do të ishin zgjedhur në të drejtën e tyre personale madje pa vendet e ndara. Në 
dhomën e lartë, 17 nga 34 ulëse të caktuara nga presidenti ishin rezervuar për femrat; 
këshilli Provincial zgjodhi 5 femra shtesë për një total prej 22 femra. Zgjedhjet 
parlamentare të 18 Shtatorit u ndeshën përkundër sfondit të një qeverie akoma duke 
luftuar të zgjeroj autoritetin e saj mbi qendrat provinciale, në sajë të pasigurisë së 
vazhduar dhe rezistencës së dhunshme në disa lagje.  
 
Në Ukrainë kishte dëshmi të dukshme në përmbushjen e të drejtave të njeriut në vazhdim 
të Revolucionit Portokalli, i cili lejoj në zgjedhjen e një qeverie të re duke reflektuar 
vullnetin e popullit. Në 2005-ën ishte rritur përgjegjshmëria nga oficerët e policisë, dhe 
masmedia bëri të arritura në pavarësi. Pengesa në lidhje me lirinë e kuvendit kryesisht 
ndaloi, dhe shumë kufizime në lirinë e shoqërisë ishin hequr. Një shumëllojshmëri e gjërë 
e grupeve vendore dhe ndërkombëtare të të drejtave të njeriut gjithashtu përgjithësisht 
vepruan pa ngacmim qeveritar.  
 
Indonezia, vendi më i populluar me shumicë muslimane në botë, bëri përparim të 
rëndësishëm në forcimin e arkitekturës së sistemit të saj demokratik. Nëpërmjet një serie 
të zgjedhjeve historike lokale, indonezianët ishin të aftë në mënyrë të drejtëpërdrejtë të 
zgjedhin udhëheqësit e tyre në qytet, regjencë, dhe nivelet provinciale për të parën herë. 
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Atje kishte përmirësime në gjendjen e të drejtave të njeriut, ndonëse probleme shprehëse 
vazhduan të ngelin, dhe dhunimet serioze vazhduan. Një zhvillim kritik ishte marrëveshja 
paqësore pike referuese e 15 Gushtit me Lëvizjen e Lirë Aceh duke përfunduar dekadat e 
konfliktit të armatosur. Qeveria gjithashtu përuroi Kuvendin e popullit Papuan dhe morri 
hapa të tjerë në drejtim të përmbushjes së Ligjit të Autonomisë Speciale të 2001-it ndaj 
Papuas. 
 
Libani bëri përmirësim të rëndësishëm në përfundimin e okupimit ushtarak 29 vjeçar sirian 
dhe duke rikthyer suverenitetin nën një parlament të zgjedhur demokratik. Megjithatë, 
influenca e vazhdueshme e Sirisë ngeli problem.  
 
Liberia u shfaq në arenën demokratike ndërkombëtare me largimin dramatik të saj nga një 
e kaluar e dhunshme dhe nëpërmjet një të ardhme të lirë dhe demokratike.  Në 23 Nëntor, 
Ellen Johnson Sirleaf ishte deklaruar fituese e zgjedhjeve presidenciale shumëpartiake, 
duke e bërë atë femrën e parë të zgjedhur afrikane në krye të shtetit dhe duke shënuar 
një moment historik në tranzicionin e vendit nga lufta civile tek demokracia. Qeveria 
tranzicionale përgjithësisht respektoi të drejtat e njeriut të qytetarëve të saj dhe kaloi 
legjislacionin për përforcimin e të drejtave të njeriut. Megjithatë, abuzimi i policisë, 
korrupsioni zyrtar, dhe problemet tjera vazhduan dhe ishin keqësuar nga trashëgimia e 
luftës civile 14 vjeçare, duke përfshirë infrastrukturën e dëmtuar rëndë dhe varfërinë dhe 
papunësinë e shtrirë plotësisht. 
 
E gjashta, përparimi në reformën demokratike dhe të drejtat e njeriut s’është linear dhe as 
i garantuar. Disa shtete akoma kanë institucione të dobëta të qeverive demokratike dhe 
vazhdojnë të luftojnë; të tjerat duhet akoma që të angazhohen plotësisht tek procesi 
demokratik. Hapat para mund të jenë gjymtuar me parregullsi. Atje mund të ketë pengesa 
serioze. Qeveritë e zgjedhura demokratike çdoherë nuk qeverisin demokratikisht 
nganjëherë në pushtet. 
 
Në 2005-ën, shumë shtete që kanë angazhuar vetëveten në reforma demokratike treguan 
progres të përzier; disa u zbrapsën. 
 
Të dhënat e të drejtave të njeriut  të Republikës së Kirgistanit u përmirësuan në mënyrë të 
konsiderueshme duke pasuar ndryshimin në lidership mes Marsit dhe Korrikut, ndonëse 
problemet ngelën. Presidenti Akayev u arratis nga vendi pasi demostruesit e opozitës 
morrën ndërtesën kryesore qeveritare në kryeqytet të protestojnë zgjedhjet e çala. 
Zgjedhjet presidenciale të Korrikut dhe zgjedhjet parlamentare të Nëntorit caktuan 
përmirësime në disa sfera gjatë zgjedhjeve të mëparshme. Megjithatë, reformat 
kushtetuese ngecën dhe korrupsioni mbeti një problem serioz. 
 
Në Ekuador, kongresi hoqi presidentin e zgjedhur në mënyrë demokratike Lucio Gutierrez 
në Prill duke pasuar protesta të shkallës së lartë dhe tërheqje publike të përkrahjes nga 
ushtria dhe udhëheqësia e policisë kombëtare. Nënpresidenti Alfredo Palacio arriti sukses 
tek Gutierrez-i, dhe zgjedhjet ishin caktuar për 2006-ën. 
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Ndonëse qeveria tranzicionale e Republikës Demokratike të Kongos shtyu zgjedhjet e 
përgjithshme kombëtare deri 2006-ën, vendi mbajti votimin e tij të parë nacional në 40 
vite. Votuesit jashtëzakonisht aprovuan një kushtetutë të re në një referendum kryesisht të 
lirë dhe të ndershëm nacional, pavarësisht nga disa parregullsi. 
 
Në Qershor, parlamenti Ugandez aprovoi një amandament kontravers për menjanimin e 
kufizimeve mandatare presidenciale, duke hapur rrugën për Presidentin Museveni të 
kërkoj një mandat të tretë. Megjithatë, qytetarët votuan në një referendum nacional të 
adoptojnë një system shumëpartiak të qeverisjes, dhe parlamenti ndryshoj ligjet elektorale 
të përfshij pjesëmarrjen e partisë opozitare në zgjedhje dhe në qeveri. 
 
Qeveria e Egjiptit ndryshoi kushtetutën e saj të marr masa për zgjedhjet e para 
shumëpartiake presidenciale të vendit në Shtator. Dhjetë parti politike parashtruan 
kandidatët, dhe fushata parazgjedhore ishte shënuar nga debate publike të fuqishme dhe 
vetëdijësim dhe angazhim politik madhor. Pjesmarrja e votuesve ishte e ulët, megjithatë, 
kishte raporte të besueshme për mashtrim të shtrirë plotësisht gjatë votimit. Kandidati 
presidencial Ayman Nour, imuniteti parlamentar i tij u hoq në Janar, ishte dënuar në 
dhjetor mbi akuza rë rreme në pesë vjet burg pas një gjykimi gjashtë mujor që nuk 
përputhej me standardet themelore ndërkombëtare. Zgjedhjet parlamentare të Nëntorit 
dhe Dhjetorit dëshmuan të arritura të rëndësishme nga kandidatët e antarësuar me 
Vëllazërinë Muslimane të Jashtëligjshme.  Këto zgjedhje ishin shëmtuar nga shfrytëzimi i 
tepruar i forcës nga forcat e sigurisë, dobët të organizuara, dhe votim mashtrues. Qeveria 
refuzoi të lejoj mbikqyrësit ndërkombëtar ose për zgjedhjet presidenciale ose 
parlamentare. Këshilli kombëtar për të drejtat e njeriut, i themeluar nga parlamenti 
egjyptian, lëshoi raportin e tij të pare,duke përshkrtuar sinqerisht abuzimet e qeverisë. 
 
Gjatë zgjedhjeve parlamentare Etiopiane në Maj, mbikqyrësit ndërkombëtar vërejtën 
parregullsi të shumta dhe kërcënime të votuesve. Udhëheqësit e demostruesve gjatë 
protestimit të zgjedhjeve ishin vrarë nga forcat e sigurisë. Autoritetet burgosën, rrahën, 
dhe vranë, anëtarë të opozitës, punëtorë të OJQ-ve, minoritete etnike, dhe anëtarë të 
shtypit.  
 
Zgjedhjet parlamentare të Nëntorit të Azerbejxhanit, megjithëse përmirësimit në disa 
rajone, nuk arriti një numër të standardeve ndërkombëtare. Kishte raporte të shumta të 
besueshëm të zyrtarëve lokal që pengojnë fushatën parazgjedhore dhe abuzojnë burimet 
shtetërore, liri të kufizuar të kuvendit, shfrytëzim disproporcional i forcës nga policia të 
pengoj mbledhjet, dhe frikësoi dhe parregullsi të shumta në numëtimin dhe tabelimin e 
votave. Në këtë mënyrë, shumë veprime plotësuese u morrën gjatë procesit ankues 
poszgjedhor nuk ishin drejtuar plotësisht të metat e procesit elektoral 
 
Kazakstani tregoi përmirësime në periudhën parazgjedhore për zgjedhjet presidenciale të 
Dhjetorit, pavarësisht kësaj nuk plotësonte standardet ndërkombëtare për zgjedhje të lira 
dhe të drejta. Zyra për Istitucionet Demokratike dhe të Drejtat e Njeriut e Organizatës për 
Bashkëpunim dhe Siguri Evropiane shënoi kufizime serioze mbi fjalimin politik që pengoi 
llojet e pashmangshme të kritikimit të presidentit, mundësi e pabarabartë hyrje në media 
për opozitën dhe kandidatët e pavarur, dhe përçarjet e dhunshme të ngjarjeve të fushatës 
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së opozitës. Legjislacioni i miratuar gjatë 2005-ës, veçanërisht ligji ekstrem, 
amandamentet ligjore të zgjedhjeve, mbrojtje e shkatëruar ligjore e të drejtave të njeriut 
dhe pushteti i degës ekzekutive e shpërndarë të rregulloj dhe kontrolloj shoqërinë civile 
dhe median. Por Gjykata Kushtetuese jokushtetueshëm ideoi ligjin kufizues për OJQ-të.  
 
Të dhënat e të drejtave të njeriut të Uzbekistanit, akoma të vobekta, u përkeqësuan 
kënsiderueshëm në 2005-ën. Një dhunë kryengritje në Maj në qytetin Andixhan lejoi 
shfrytëzimin disproporcional të forcës nga autoritetet dhe një valë të veprimeve repressive 
qeveritare që dominuan fundin e vitit. Kryengritja filloi pas serive të ditëve të protestave 
paqësore në përkrahje të biznesmenit në gjykim mes Shkurtit dhe Majit për ekstremizëm 
islamik. Në natën e 12-13 Majit, persona të paidentifikuar rrëmbyen armë nga një garnizon 
policie, sulmuan burgun e qytetit ku të pandehurit ishin duke u mbajtur, vranë disa 
gardian, dhe liruan disa qindra të burgosur, përfshirë edhe të akuzuarit. Ata pastaj 
zaptuan ndërtesën e administrates regjionale dhe morrën pengje. Më 13 Maj,duke u 
referuar të dhënave të dëshmitarëve okular, forcat qeveritare rrëmujshëm u lëshuan në 
masën që përfshinte civilë te paarmatosur, duke rezultuar në qindra të vdekur. Në vijim, 
qeveria bastisi, rahu, dhe burgosi qindra akivistë të të drejtave të njeriut, gazetarë, dhe të 
tjerë të cilët folën hapur për ngjarjet dhe dënoi shumë njërëz të futen në burg në gjykime 
që nuk përputhen me standardet ndëkombëtare. Qeveria i imponoi OJQ të shumta 
vendore dhe ndërkombëtare të mbyllen dhe ashpër i shtrëngoi ato që vazhduan të 
veprojnë. 
 
Në Rusi, përpjekjet vazhduan të përqëndrojnë fuqinë në Kremlin dhe drejtojnë 
demokracinë nga lart poshtë. Në këto përfundime, Kremlimi shfuqizoi zgjedhjet e 
drejtëpërdrejta të guvernatorëve në favor të nominimit presidencial dhe miratimit ligjor. Në 
kontekstin e fundit Rus, ku verifikimet dhe baraspeshat janë të dobta në rastin më të mirë, 
ky system kufizon përgjegjshmërinë qeveritare ndaj votuesve kur më tepër koncentronin 
pushtetin në pjesën ekzekutive. Ndryshimet e amandamenteve ligjore të zgjedhësve dhe 
partive politike, të afishuara si të paramenduara për forcimin në shkallë vendi të partive 
politike në afat të gjatë, mund në të vërtetë të reduktojnë mundësinë e partive opozitare të 
konkurojnë në zgjedhjet. Kjo prirje, të marra së bashku më kufizimet mediale të 
vazhdueshme, prlamentin e dëgjueshëm, korrupsionin dhe selektivitetin në zbatimin e 
ligjit, presionin politik mbi gjyqësinë, dhe bastisjet e disa OJQ-ve, rezultoi në një erozion të 
përgjegjshmërisë së udhëheqësve qeveritar tek populli.       
 
Të dhënat e Pakistanit për të drejtat e njeriut vazhduan që të jenë të vobekta, pavarësisht 
shpalljes së angazhimit të Presidentit Musharraf për tranzicion demokratik dhe "moderimin 
e shkolluar". Kufizimet mbetën mbi lirinë e lëvizjes, shprehjes, shoqërinë, dhe religjionin. 
Përparimi në demokratizim ishte i kufizuar. Gjatë zgjedhjeve për qeverisje lokale në 2005-
ën, vëzhguesit ndërkombëtar dhe vendor gjetën të meta serioze, duke përfshirë ndërhyrje 
nga partite politike, që ndikuan rezultatin e votimit në disa pjesë të vendit. Policia arrestoi 
përafërsisht 10 mijë aktivistë të Partisë Popullore Pakistaneze në Prillin  paraprak të 
arritjes së një përmirësimi të burrit të Benazir Bhutos, Asif Ali Zardari. Forcat e sigurisë 
shkaktuan vrasje të jashtëligjshme, dhunime gjatë procesit, arrestim arbitrar, dhe torrturë. 
Korrupsioni ishte përhapur nëpërmjet qeverisë dhe forcave policore, dhe qeveria bëri 
përpjekje të vogël që të luftoj e problemin. Zyrtarët e forcave policore që shkaktuan 
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abuzime të të drejtave të njeriut përgjithësisht gëzuan de facto mosndëshkueshmërinë 
ligjore. 
 
Pavarësisht nga faktet e forta dhe pengesave të larta, ka një kërkesë të përbotshme në 
rritje për liri më të madhe personale dhe politike dhe për përhapjen e principeve 
demokratike. Për shembull, në regjionin e Gjerësisë e Lindjes së Mesme dhe Afrikës 
Veriore (GjLMAV), vitet e fundit kanë dëshmuar fillimin e pluralizmit politik, zgjedhje të 
papreçedenta, mbrojtje të reja për femrat dhe minoritetet, dhe thirrje rrënjësore për 
ndryshim paqësor, demokratik.  
 
Në Nëntor të 2005-ës Forumi për Ardhmërinë  mbajtur në Manama, Bahrejn, 40 
udhëheqësit që përfaqësonin organizatat e shoqërisë civile nga 16 vendet të GjLMAV-it 
morrën pjesë pranë ministrave të tyre të jashtëm. Udhëheqësit e shoqërive civile 
konturuan një grup prioritetesh me një fokusim të veçantë mbi sundimin e ligjit, 
transparencën, të drejtat e njeriut, dhe papushtetshmërinë e femrave. Nëpërmjet këto 
shërbime në këtë delegacion të shoqërisë civile ishin përfaqësues nga Dialogu Ndihmës i 
Demokracisë  (DND), që prezantuan rezultatet e diskutimeve dhe debateve të mbajtura 
gjatë vazhdimit të vitit në mes udhëheqësve të shoqërive civile dhe qeverive të tyre 
plotësuesë mbi tema kritike të reformës së zgjedhjeve dhe zhvillimit të partive politike 
legjitime. Rrjeti në rritje i DND-së përfshinë qindra udhëheqës të shoqërisë civile nga 
GjLMAV regjioni. Në përkrahje më të mirë të përpjekjeve në rritje të reformës në regjion, 
Fondacioni për Ardhmërinë të kujdeset për përkrahjen e drejtëpërdrejtë tek shoqëritë civile 
dhe Fondi për Ardhmërinë të kujdeset për investimet në regjion, gjithashtu ishin futur në 
Forum. Niveli dhe intenziteti i pjesëmarrjes së shoqërisë civile në Forumin për Ardhmëri 
ishte historik dhe pozitiv dhe vendosi një prioritet të rëndësishëm për dialog të sinqertë 
dhe partneritet në mes shoqërisë civile dhe qeverive në çështjet e reformës politike.  
 
Forumi për Ardhmërinë është një nga mekanizmat e shumtë nëpërmjet të cilit Shtetet e 
Bashkuara, Grupi tjetër i 8 vendeve, dhe qeveritë regjionale mbështesin dëshirën 
rrënjësore për reformë në gjërësinë Lindje e Mesme dhe Afrikë Veriore. 
 
Kërkesa në rritje botërore për të drejta të njeriut dhe demokraci e reflektuar në këto 
raporte nuk është rezultati i punëve impresionuese të disa dialektorve ose të 
orkestracioneve të qeverive të huaja. Më sakt, kjo thirrje buron nga dëshira e fuqishme 
njerëzore të jetoj me dinjitet dhe liri dhe nga trimëria dhe këmbëngulësia personale e 
meshkujvë dhe femrave të çdo moshe dhe të çdo shoqërie të cilët shërbejnë dhe 
sakrifikojnë për kauzën e lirisë. 
 
 
 

Maqedonia 
 
 
Maqedonija është demokraci parlamentare me një popullsi të përafërt prej 2.1.million, 
Autoriteti legjislativ është vendosur në Sobranje (parlament) njëdhomësh. Presidenti, 
Branko Crvenkovski, ishte zgjedhur për periudhë pesë vjeçare në prill të vitit 2004 në 
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zgjedhjet që ishin përgjithësisht në pajtim me standardet ndërkombëtare, ndonëse kishte 
në ditën e zgjedhjes disa parregullsi në disa zona. Vllado Buçkovski kryeministër që nga 
Dhjetori i vitit 2004, ka mbajtur kontroll efektiv të forcave të sigurisë.  
 
Qeveria përgjithësisht respektoi të drejtat e njeriut të qytetarëve të saj; megjithatë, kishte 
probleme në disa zona. Abuzimet vijuese të të drejtave të njeriut ishin raportuar: 
 
 abuzimi policor i të dyshuarve,  veçanërisht gjatë ndalimit dhe arrestimit fillestar 
 shqetësimet policore të minoriteteve etnike, veçanërisht Rome 
 mosndëshkueshmëria dhe korrupsioni në polici 
 shtypje politike në drejtësi  
 dhunë sociale dhe diskriminim kundër grave, fëmijëve dhe minoriteteve etnike, 

vaçanërisht Rome   
 trafikim grashë dhe vajzash për shfrytëzim seksual 
 përzierja e qeverisë në aktivitetet e sindikatës 

  
Qeveria morri disa hapa të dëshmoj mbrojtjen e të drejtave të njeriut, Sekrori për Kontroll 
të Brendshëm dhe Standarde Profesionale i Ministrisë për punë të brendshme (SKBSP) 
punoi të forcoj aftësitë e tij të hetojë akuzat e abuzimeve dhe korrupsionit të policisë, dhe 
njoftime të këtyre abuzimeve ishin më pak frekuente krahasuar me vitin e kaluar. Në 
Nëntor Ministria për punë të brendshme dhe mbikëqyrësit ndërkombëtar përfunduan një 
seri hetimesh në nëntë raste të pazgjidhura duke përfshirë deklaratat e abuzimeve të të 
drejtave të njeriut. Qeveria siguroi informacion të hapur gjatë hetimeve të prokurorëve. 
Qeveria gjithashtu disi përforcoi përpjekjet në ndjekjen e rasteve të trafikimit. 
 
 
RESPEKTIMI I TË DREJTAVE TË NJERIUT 
 
Pjesa 1 Respektim për Inregritetin e Personit, Duke përfshirë Lirinë Nga: 
 
a. Heqja Arbitrare ose Joligjore e Jetës  
 
Ndryshe nga viti paraprak, nuk kishte raporte që qeveria ose agjentët e saj shkaktuan 
vrasje arbitrare ose të paligjshme. 
 
Në dhjetor 2004 SKBSP-ja gjetë shfrytëzimin e forces së justifikuar në vrasjen nga policia 
të një 21 vjeçari student të mëparshëm atë muaj gjatë një tentative të arrestojnë një 
vagabond të armatosur në apartamentin e studentit.  
 
Në 22 Prill, gjykata themelore e Shkupit shfajësoi katër persona – tre ish officer policie 
dhe një bisnesmen – të implikuar në çështjen Vreshtat e Rashtakut duke involvuar vrasjen 
nga policia të 2002-it të shtatë emigrantve illegal Jugo Aziatik. Dy persona të tjerë të 
implikuar në çështjen dëshmuan kundër ish kolegëve të tyre në shkëmbim për dënime të 
reduktuara. 
 
Prokuroria kishte akuzuar që ish ministri i brendshëm Ljube Boshkovski urdhëroi vrasjet, 
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gjoja për shkak se shtatë emigrantët ishin terroristë që kërcënonin ambasadat e huaja në 
Shkup.  Prokuroria apeloi vendimin e pafajshmërisë, por gjykata e apelit nuk kishte marrë 
veprime deri në fund të vitit. Qeveria kërkoi ekstradimin e Boshkovskit nga Kroacia por 
ishte e pafuqishme të siguroj ekstradimin para se autoritetet Kroate transferuan 
Boshkovskin tek Tribunali Ndërkombëtar për Krime në ish Jugoslavi (TNKIJ) në Hagë të 
gjendet para procesin gjyqësor nën akuzat e palidhura.  
 
Gjatë vitit grupi punues i ngritur në 2004-ën nga ministria e brendshme dhe bashkësia 
ndërkombëtare të rishikoj rastet e pazgjidhura të të drejtave të njeriut përfunduan hetimet 
e tyre në të gjithë nëntë rastet nën vlerësimin e tyre. Megjithëse identiteteti i disa oficerëve 
përgjegjës për abuzimet e raportuara nuk mund të përcaktohej, grupi punues siguroi 
informata plotësuese tek prokurori në shumicën e rasteve nën hetim.  
 
Në fund të vitit gjykata e apelit ishte duke shqyrtuar dënimin e 2004-ës të gjashtë nga 
shtatë Shqiptarëve etnik mbi akuzat e terrorizmit për vendosje të eksplozivit në qendër të 
Kumanovës dhe mbi hekurudhën afër atij qyteti që vrau një person dhe plagosi disa të 
tjerë në 2003-shin. Gjykata e apelit refuzoi apelimin e shtatë të pandehurve.   
 
 
b. Zhdukja
 
Nuk kishte raporte të zhdukjeve të motivuara politikisht. 
 
Komisioni Ndërkombëtar për Presonat e Zhdukur mbylli zyrat e saj në vend në Nëntor 
2004 pas mbledhjes së mostrave të gjakut nga të afërmit e të gjithë personave të zhdukur 
nga konflikti i 2001-shit. Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq (KNKK) vlerësoi që 23 
personat mbetën të zhdukur nga konflikti. 
 
 
c. Tortura dhe Trajtimet ose Dënimet Tjera Mizore, Jonjerëzore , ose Degraduese  
 
Ligji ndalon praktikë të tillë; megjithatë,policia nganjëherë shfrytëzoi forcë të tepruar gjatë 
kapjes së të dyshuarve kriminal dhe ndonjëherë abuzoi të burgosurit.  
 
Kishte njoftime të besueshme që policia përdori dhunë ose sulmoi persona, veçanërisht 
anëtarë të pakicave etnike. Një koalicion i OJQ-ve regjistroi 100 deklarata të abuzimit 
policor duke përfshirë 122 viktima në 10 muajt e parë të vitit. Viktimat përfshijnë 47 
Shqiptarë etnik, 52 Maqedonas etnik, dhe 18 Romë. SKBSP-ja njoftoi pranimin e 47 
ankesave në 2004-ën që policia shfrytësoi forcë të tepërt në drejtimin e detyrave të tyre; 
SKBSP–ja zbuloi që 22 nga ankesat ishin të justifikuara. Ministria e brendshme morri një 
total prej 331 veprimeve disiplinore kundër oficerëve policor për sjellje të keqe. 
 
Në Shtator avokati i popullit njoftoi që ai kishte dërguar pesë raste kundër të punësuarve 
të ministrisë për punë të brendshme tek prokurorët për keqtrajtim të civilëve dhe 
abizumeve tjera të pasaktësuara. Nga fundi i vitit prokurorët kishin pranuar të hetojnë një 
rast dhe refuzuar një tjetër; tre të tjerët ishin akoma nën shqyrtim. Avokati i Popullit 
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gjithashtu pretendoi që ministria për punë të brendshme kishte neglizhuar të bashkëpunoj 
me hetimin e zyrës së saj, duke refuzuar të zbuloj identitetet e oficerëve të involvuar në 
veprimet e caktuara.  
 
Në 30 Qershor, sipas një OJQ, një burrë Romë ishte thirrur në stacionin e policisë së  
Kërçovës për marrje në pyetje pasi persona nën hetim atje akuzuan atë për pjesëmarrje 
në një grindje. Burri pohoi që policia pastaj e rrahu atë, shokun Romë i cili i erdhi atij në 
ndihmë, dhe burrin e tretë Romë i cili gjithashtu ishte marrë në pyetje. Burri bërri padinë 
në 6 Qershor, por prokurori publik s′kishte vepruar për to deri në fund të vitit. 
 
S′kishte ngjarje të raportuara në Qendrën Evropiane të të Drejtave të Romëve (QEDR) të 
plotësimit të ankesës kriminale në lidhje me rrahjen policore të Korrikut të 2004-ës të dy 
burrave Romë, Trajan Ibrahimovit dhe Bergiun Ibrahimoviqit, në Shkup. 
 
Avokati i popullit dhe prokurori publik vazhduan të shqyrtojnë rastet e dy Shqiptarëve etnik 
të arrestuar dhe gjoja të rrahur nga policia afër Stenkovecit në Tetor 2004-ës. Të dyshuarit 
ishin akuzuar për vrasje të tentuar të një taksisti dhe posedim illegal të armëve të zjarrit. 
Hetimi i SKBSP, ndjekur në bashkëpunim me misionin policor të Bashkimi Europin (EU) 
Proxima të përfunduar më 2004, nuk konfirmuan deklarimet e abuzimit. Oficerët e 
involvuar bënë stërvitje plotësuese për përdorimin e përshtatshëm të forcës.  
 
Në Shtator policia kufitare gjuajti disa të shtëna në personat që kalonin ilegalisht kufirin 
nga Greqia dhe plagosën rëndë një femër Shqiptare. Hetimi i SKBSP atë muaj vendosi që 
të shtënat ishin të justifikuara. 
 
Në Prill zyrtarët e Ministrisë për Punë të Brendshme dhe vëzhguesit ndërkombëtar 
mbaruan një hetim të deklaratës që oficerët e sigurimit dhe kundërzbulimit në Kumanovë 
në mënyrë të jashtëligjshme i ndaluan dhe keqtraruan ashpër Avni Ajetin, i cili ishte i 
fajësuar për minimin e hekurudhës Shkup Beograd dhe për vendosje bombe në sheshin 
qendror të Kumanovës. Vëzhguesit vërtetuan parregullsi serioze të trajtimit të çështjes 
nga autoritetet, duke përfshirë dështimin e oficerëve të regjistrojnë arrestimin Ajetit ose të 
sigurojnë të drejtë ligjore për mbajtjen e tij më tepër se njëzet e katër orë. Vëzhguesit më 
tej vërtetuan që këto lëshime administrative ndaluan atë nga konfirmimi ose 
përgënjeshtrimi i deklaratave kundër oficerëve të kundërzbulimit. 
 
Një hetim i ministrisë për punë të brendshme i monitoruar nga vëzhguesit ndërkombëtar 
në deklarimet që Selam Selami ishte arrestuar dhe keqtrajtuar në mënyrë të paligjshme 
nga oficerët e kundërzbulimit në 2002-in mbaroi në Prill pa përcaktimin e kushteve të 
sakta të arrestimit të tij. Monitoruesit ndërkombëtar vërtetuan që  pamundësia e 
agjencionit të kundërzbulimit të fabrikoj të dhëna përkatëse të çështjes e bëri të pamundur 
të  vertetohet shkakun e problemeve mjeksore të rrënda të përjetuara nga Selami gjatë 
mbajtjes nga oficerët. Selami kishte qenë arrestuar në lidhje me të shtënat e dy oficerëve 
policor të etnisë Maqedonase; akuzat kundër tij u hodhën poshtë vitin në vijim. 
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Kushtet e burgut dhe qendrës së paraburgimit  
 
Kushtet e burgut përgjithësisht plotësuan standardet ndërkombëtare, dhe burgjet 
plotësuan kërkesat e ushqimit themelor, higjienës, dhe kujdesit mjeksor. Në Korrik drejtori 
i burgut të Idrizovës së Shkupit ishte shkarkuar nga detyra pasi një i burgosur ishte vrarë 
në një grindje të armatosur në mes të burgosurve. Të burgosurit e mitur ishte supozuar që 
të jenë të ndarë fizikisht nga të riturit; megjithatë, në një burg, ndërtesat e arrestimit për të  
miturit dhe të rriturit ishin në të njejtin lokacion.  
 
Qeveria përgjithësisht në mënyre rutinore nga organizatat e pavarura humanitare si 
KNKK-ja dhe nga avokati i popullit për të drejtat e njeriut lejoi leje për vizitat  e të 
burgosurve të dënuar. Ligji lejon hyrje tek të paraburgosurit për anëtarët e familjes, 
mjekët, udhëheqësit e misioneve diplomatike, dhe përfaqësuesit nga Komisioni Europian 
për Parandalimin e Torturës (KPT) dhe KNKK me aprovimin e gjykatësit hetues. 
Megjithatë, KNKK i ishte refuruar leja të vizitoj dy gazetarët Shqiptar për gjoja planifikimin 
e akteve terroriste me një grup kriminelësh Shqiptarë etnik në rrethinë të Shkupit, në 
Kondovë.  
 
Në Nëntor një delegacion nga Instituti Europian për Parandalimin dhe Kontrollin e Krimit 
realizoi një vizitë të burgjeve. Pas përfundimit të vizitës, prijësi i delegacionit publikisht 
kritikoi kushtet higjienike dhe madhësinë e vogël të qelive në sistemin e burgosjes. 
KPT-ja ishte autorizuar të vizitoj të gjitha vendet e arrestit, duke përfshirë stacionet e 
shumta policore, në bazë formale dhe ad hoc (të rastit). Në Korrik 2004 KPT-ja kreu një 
vizitë të një javëshme të vendit; raporti nga vizita nuk ishte lëshuar nga fundi i vitit. 
 
d. Arresti ose Ndalimi Arbitrar 
 
Ligji ndalon arrestin dhe ndalimin arbitrar; megjithatë, arresti dhe ndalimi arbitrar ishin 
problematike. 
 
 
Roli i Aparatit Policor dhe Sigurimit 
 
Policia nacionale është force e centralizuar e varur nga ministria e punëve të brendshme 
që përbëhet nga policia e uniformuar, policia kriminale (civile), dhe policia kufitare. Në 
Gusht policia kufitare morri tërë kontrollin e kufirit nga ushtria. 
 
Deri në fund të vitit misioni 185 anëtarësh policor i BE Proksima, pozicionuar në vitin 2003 
të ndihmoj policinë në ish zonat e konfliktit dhe këshilloj në reformat e ministrisë për punë 
të brendshme, ishte tërhequr dhe ishte zëvendësuar nga ekipi këshillimor i policisë së BE 
 
Policia mbeti kryesisht Maqedonase etnike; megjithatë, qeveria morri hapa të përmirësoj 
përfaqësimin e minoriteteve, si mbajtjen e kuotës së regrutimit 25 përqindshe për regrutët 
e etnive minoritare. Gjatë vitit 345 oficer policie plotësues të minoriteteve etnike 
përfunduan trajnimin. Ministria e punëve të brendshme kishte emëruar 1500 oficer policie 
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të minoriteteve etnike që nga 2001-shi. Patrullat etnikisht të përziera zakonisht vepruan në 
zonat e dominuara nga Shqiptarë etnik. 
 
Zyrtarët  e ministrisë për punë të brendshme ishin të ngadalshëm nganjeherë të 
përfundojnë hetimet dhe të ngrenë akuza në çështjet e diskutueshme të të drejtave të 
njeriut nga vitet e kaluara. Vëzhguesit ndërkombëtar vërejtën përgjigje të përmirësuara të 
ministrisë të hetoj çështjet individuale të keqsjelljes së policisë dhe disciplinim më frekuent 
dhe konsistent të oficerëve të gjetur të fajshëm. Megjithatë, ato thirrën në gjyq një rreth të 
kufizuar të varianteve disciplinore dhe status kufizues të të metave për denim të sjelljes së 
keqe policore si faktorë që ndonjëherë penguan sanksionet përkatëse. 
 
SKBSP-ja, që është përgjegjëse për hetimin e korrupsionit, përfundoi një hetim të 
rëndësishëm referuar korrupsionit në Maj. Si rezultat të hetimit, ishin ngritur akuza kundër 
shtatë oficerëve të policisë për tejkalim të kompetencave të tyre  dhe marrjes së 
ryshfeteve.    
 
Gjatë vitit hetimet e SKBSP-së rezultuan në shkarkimin e katër oficerëve nga forcat e 
policies, reduktim të rrogës për dy të tjerë, dhe pensionim të vulnetshëm për shtatë veta. 
Në Shtator gjyqi i Kavadarit hapi procedurë kundër një administratori të ministrisë për 
punë të brendshme të përfshirë në rast korrupsioni në 2004-ën, përderisa prokurorët 
hetonin një administrator të dytë në Shkup nuk pranoi ushtrimin e rastit, duke cituar prova 
të pamjaftueshme. 
 
Ndalimi dhe Arresti 
 
Ligji kërkon garanci për ndalimin dhe arrestin dhe policia në përgjithësi arrinte të ndjek 
këro kërkesa në praktikë. Deri sa ligji parashikon që i burgosuri duhet të jetë hedhur në 
gjyq brenda 24 orëve të ndalimit, policia ndënjëherë dhunoi këtë kërkesë, shpesh me 
trasferimin e të dyshuarit nga një stacion policie në tjetrin ti shmanget tejkalimit të 
periudhës 24 orëshe të arrestit në një lokacion. Arresti i të dyshuarit për më tepër se 24 
orë mund vetëm të jetë urdhëruar nga gjykatësi hetues me kërkesë të prokurorit, dhe kjo 
në përgjithësi u zhvillua në praktikë. 
 
Ka një system garancie duke funksionuar që ishte shfrytëzuar në mënyrë primare nga 
gjyqet në krime të lidhura me pronën si mashtrimi, evazioni fiskal, përvetësimi, dhe 
abuzimi i pozitës zyrtare. Gjyqet ishin ngurues të aprovojnë garancinë për të pandehurit e 
akuzuar për krime të dhunshme ose krime kundër fëmijëve. 
 
Ligji lejon një të burgosur të kontaktoj një avokat në kohën e arrestit dhe të ketë një avokat 
prezent gjatë procedimit policor dhe gjyqsor., por e drjeta e tillë duhet të jetë aprovuar nga 
gjykatësi hetues dhe kujdestarët lehtësues të arrestit. Deri sa gjyqtarët hetues dhe 
kujdestarët në përgjithësi aprovuan hyrje të tillë, kishte raporte rastësore që të burgosurve 
u ishte refuzuar hyrja e përfaqësuesit ligjor gjatë procedimit policor dhe hetimor. 
 
Kishte njoftime që policia vazhdoi të thërras të dyshuarit dhe dëshmitarët në polici për 
biseda informative pa njoftuar ato për të drejtat e tyre. Në fund të vitit avokati i popullit 
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ishte duke hetuar deklaratat që dy Shqiptar etnik të dyshuar në sulmin me bombë të 15 
Korrikut në një stacion policie të Shkupit ishin arrestuar pa autorizim ligjor përkatës; hetimi 
SKBSP përcaktoi që s′kishte parregullsi të përfshira në ndalimin dhe arrestimin e dy 
meshkujve, 
 
S′kishte njoftime të të burgosurve politik. Në çështjen e Vreshtave të Rashtakut, partitë 
politike opozitare mbështetnin pretendimin e të dyshuarve që gjykatësit hetues dhe 
gjyqësor, nën shtypjen e qeverisë, pa vend zgjatën paraburgimin për arsye politike. 
 
Ligji fikson gjatësinë maksimale të paraburgimit në 180 ditë; megjithatë, OJQ-të, si dhe 
disa ekspert ligjor, pretenduan që gjykata ndonjëherë abuzoi të drejtën e saj të ndalimit. 
Të pandehurit e liruar me garanci shpesh nuk u paraqitën në seanca gjyqësore. Kishte 
disa njoftime të presionit të qeverisë që urdhërojnë paraburgimin në rastet ku masat e 
tjera të garantimit të presences së të pandehurve në gjykim mund të kishin qenë 
shfrytëzuar; megjithatë, kishte pak njoftime të praktikës së tillë se në vitin 2004. 
 
e. Refuzimi i Gjykimit të Drejtë Publik 
 
Ligji parashikon pavarësinë e drejtësisë, dhe qeveria përgjithësisht respektoi këtë 
dispozitë në praktikë; megjithatë, drejtësia ishte përgjithësisht e dobët, ndonjëherë 
joefiçente, dhe here pas here e influencuar nga presioni politik, kërcënimi, dhe 
korrupsioni. Programet për mbrojtjen e dëshmitarit nuk funksionuan efektivisht. Sistemi 
gjyqësor është ndarë në tre nivele dhe përbëhet nga gjykatat themelore, gjykatat e apelit, 
dhe Gjykata e Lartë.Gjykata Kushtetuese nuk është konsideruar pjesë e degëzimit të 
drejtësisë dhe merret me lëndët e komentimit kushtetues dhe disa çështje të mbrojtjes së 
të drejtave të njeriut. 
 
Në Dhjetor parlamenti miratoi ndryshimet kushtetuese që marrin parasysh një seri të 
reformave administrative të rrisin pavarësinë dhe efektivitetin e sistemit gjyqësor, duke 
përfshirë një procedure të re për zgjedhjen e gjyqtarëve dhe krijimin e një system gjyqësor 
të ndarë për kundravajtjet e të miturve. Ndryshimet janë pjesë e strategjisë së reformave 
gjyqësore qeveritare, që detyrojnë një rritje të pagesës për prokurorët dhe gjykatësit, si 
edhe angazhimin e përafërsisht 140 nëpunësve ligjor të ndihmojnë drejtësinë në 
reduktimin e 1.2 milion çështjeve të prapambetura. 
 
Kryeprokurori publik akuzoi disa gjykata të nivelit më të ulët të qëna joefiçente ose të 
influencuara nga faktorët politik, të cilat ai tha rezultuan me gjykime të prolonguara dhe në 
pamundësi të arrijnë gjykime finale çështjet e profilizuara me korrupsion të lartë dhe 
çështjet e tjera të ndjeshme. Në veçanti ai kritikoi rradhën e vonesave në gjykimin e 
Vreshtave të Rashtakut, që involvoi të dyshuar të lidhur më ish ministrin për punë të 
brendshme Boshkovskin. Ai gjithashtu publikisht u ankua që pozita e tij nuk i garantonte 
atij pavarësi të mjaftueshme të ushtroj plotësisht pushtetin e tij. 
 
 
Komisioni Shtetëror Kunder Korrupsionit shqyrtoi çështjet e pretenduara të korrupsionit, 
konfliktit të interesit, dhe nepotizmit. Ai lëshoi disa mendime, që shpesh përfshinin 
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rekomandime që prokurori iniconte padi penale kundër gjykatësve ku kishte prova të 
mjaftueshme të korrupsionit. 
 
Gjatë vitit Këshilli Gjyqësor Republikan (KGjR) propozoi te parlamenti që 10 gjyqtarë të 
jenë pushuar mbi baza të sjelljes joprofesionale ose jomorale; 6 ishin hequr, duke 
përfshirë kryetarin e gjyqit më të madh të instancës së parë në vend. Në një rast një ish 
gjykatës nga Koçani ishte dënuar me nëntë muaj burg për abuzimin e pozitës zyrtare. 
Njësia e re speciale Kundër Krimit të Organizuar e prokurorisë solli padi për mito kundër 
ish prokurorit të Shtipit, dhe gjykata themelore e Koçanit e dënoi atë me një vit burg. 
 
Procedurat e Gjykimit 
 
Seancat e gjyqësore ishin të hapura për publikun përveç në pak çështjet, si gjykimet që 
involvonin të mitur ose në të cilat siguria personale e të pandehurit ishte në rrezik. Juritë 
nuk janë shfrytëzuar. Gjykimet janë kryesuar nga gjykatës; dy deri tre anëtarë bashkimi 
gjykatës juri këshillues ndihmojnë çdo gjykatës në përcaktimin e verdiktit, megjithëse 
gjykatësi përgjithësisht vendos vendimin përfundimtar duke marrë parasysh dënimin.  
 
Ligji parashikon për presupozim të pafajësisë, të drejtën të konsultoj një avokat mbrojtës 
në kohën e sjelljes në seancat paragjyqësore dhe gjyqësore, të drejtën e apelit, dhe të 
drejtën të mbahet gjykim brenda një periudhe të arsyeshme pas ngritjes së akuzave. Këto 
të drejta përgjithësisht ishin respektuar në praktikë; megjithatë, procedurat e gjata 
gjyqësore dhe shtyrjet ishin problematike, dhe e drejta e avokatit ishte ndonjëherë jo e 
garantuar në kohën e sjelljes. 
 
Të pandehurve u ishte dhënë e drejta të kenë mundësi hyrje tek evidenca e mbajtur e 
qeverisë, por kjo jo çdoherë ngjau në praktikë. Ligji urdhëron që të pandehurve të varfër tu 
jepet e drejta e avokatit, dhe kjo kërkesë përgjithësisht u respektua në praktikë.  
 
Ligji parashikon që gjykimet mund të jenë mbajtur në mungesë sepse ato janë të 
përsëritura në qoftë se peronat e dënuar më vonë bëhen të arritshëm për zyrtarët e 
drejtësisë. 
 
Të Burgosurit Politik 
 
Nuk kishte njoftime për të burgosur politik. 
 
f. Ndërhyrja Arbitrare në Intimitetin, Familjen, Shtëpinë, ose Korrespondencën 
 
Ligji ndalon veprime të tilla, dhe qeveria përgjithësisht respektoi këto ndalesa në praktikë. 
Ndryshe nga viti i kaluar, s′kishte njoftime që qeveria ilegalisht shfrytëzoi përgjimet që të 
mbledh informacion për kriminelët e dyshuar, ndonëse disa politikanë opozitar deklaruan 
që ministria për punë të brendshme shfrytëzoi përgjimet për qëllime politike. 
 
 
Pjesa 2 Respektimi i Privilegjeve Civile, duke përfshirë: 
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a. Lirinë e Fjalës dhe Shtypit 
 
Ligji parashikon lirinë e fjalës dhe shtypit, dhe qeveria përgjithësisht respektoi këto të 
drejta në praktikë. Media ishte ndarë nëpër vija etnike, me anë të mosmarveshjeve 
sulmuese të tepërta të dukshme në raporte mbi çështje politike kundërshtuese. 
 
S′kishte oficialisht media të shtypur të kontrolluar nga qeveria. Gazetat e huaja dhe 
revistat ishin në dispozicion kudo në vend. 
 
Radio Televizioni i Maqedonisë (RTVM), që përgjithësisht favorizon pikëpamjet e qeverisë 
mbi çështjet politike, ishte transmetuesi shoqëror i vetëm në vend 
 
Kishte pesë transmetues televiziv me mbulim nacional dhe më shumë se 50 stacione 
private televizive lokale. Një shumëllojshmëri e radio stacioneve të pavarura transmetojnë 
nëpër vend. 
 
Kishte dy agjensione të reja, e zotuara nga shteti Agjencioni për Informin i Maqedonisë 
(AIM) dhe Makfax-i privat. 
 
Në Nëntor një gjykatë themelore e Shkupit dënoi një gazetar nga Shqipëria, Rajmonda 
Malecka, dhe babain e saj me pesë vjet burg për gjoja planifikim të akteve terroriste në 
Kondovë rrethinën e Shkupit. Policia me sa duket gjeti një videokasetë me sekuenca të 
një grupi të armatosur në Kondovë në posedim të të dyshuarve kur ato i arrestuan ata në 
Prill. Një gjykatë e apelit kishte kthyer prapë çështjen tek gjykata themelore e Shkupit në 
Shtator. 
 
Ligji parashikon që shpifja, kundërshpifja, dhe përgojimi mund të dënohet me dënime 
burgimi dhe gjoba. Gjatë vitit përfaqësuesit e medias dhe disa vëzhgues ndërkombëtar u 
goditën për shkak të dekriminalizimit të shpifjes dhe përgojimit. Disa rate të reja të shpifjes 
ose përgojimit ishin sjellë para gjykatave, dhe kishte përfundime të çështjeve të 
mëparshme të shpifjeve. Goran Mihajllovski, pronari i gazettes Vest, u paraqit në gjyq në 
Dhjetor nën akuzën e shpifjes të lidhur me deklaratat në gazetën e tij që kompania 
farmaceutike Replek u përpoq të shes medikamente të paliçencuara në vend. Në Dhjetor 
gazetarja e televizionit A1 Biljana Sekulovska u paraqit në gjyq nën akuzat e shpifjen 
lidhur me kritikimin e saj të kryesimit të gjyqtarit mbi një çështje të trafikimit të njerëzve që 
përfshinte Dilaver Bojku Lekun. Gjatë vitit gazetari i Start-it Marjan Gjurovski ishte liruar 
nga akuzat e përgojimit të ngritura në vitin 2004 nga ish drejtori i Zyrës për Siguri Publike 
Goran Mitevski. 
 
Nuk ishte bërë përparim në dy hetime policore për një incident të 2003-shit në Haraqinë, 
ku banorët lokal fizikisht penguan televizionin e MTV-së, Sitel-it dhe Telma-s nga raportimi 
për protestat lokale. Disa gazetarë pësuan lëndime në konfrontimin. 
 
S′kishte kufizime qeveritare mbi lirinë akademike ose Internetin. 
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b. Liria e kuvendimit dhe Shoqërimit Paqësor 
 
Liria e Kuvendimit 
 
Ligji parashikon lirinë e kuvendimit, dhe qeveria përgjithësisht respektoi këtë të drejtë në 
praktikë; megjithatë, ministria për punë të brendshme kërkon aprovim të çdo tubimi fetar 
të mbajtur jashtë ndërtesave specifike fetare dhe ua kufizon tubime e tilla grupeve të 
regjistruara fetare (shih pjesën 2.c.). 
 
Ndryshe nga viti paraprak, s′kishte njoftime të shfrytëzimit të forces ose gazit lotsjellës nga 
policia që të shpërndaj protestat. 
 
Liria e Shoqërimit 
 
Ligji kujdeset për lirinë e shoqërimit, dhe qeveria përgjithësisht respektoi këtë të drejtë në 
praktikë. 
 
c. Liria e Besimit Fetar 
 
Ligji parashikon lirinë e besimit, dhe qeveria në përgjithësi respektoi këtë të drejtë në 
praktikë; megjithatë, ligji vendos disa kufij mbi praktikimin fetar duke kufizuar krijimin e 
vendeve të adhurimit. 
 
Ligji kërkon që grupet fetare të regjistrohen në Komisionin Shtetror mbi Marëdhëniet me 
Bashkësitë Fetare. Një numër kërkesash për regjistrimin e grupeve fetare ishin hedhur 
poshtë nga gjykata Kushtetuese në 1998 dhe 1999. Vazhdimisht kishte çoroditje se cilat 
procedura regjistrimi akoma aplikoheshin.  
 
Në fund të vitit apelimi i Kryepeshkopatës Ortodokse të Ohrit, një anëtare e Kishës 
Ortodokse Sërbe, të një vendimi të Nëntorit 2004 të komisionit shtetror të refuzoj 
regjistrimin e saj ishte dërguar para Gjykatës Kushtetuese. Vendimi i komisionit ishte i 
bazuar në një ligj që lejonte vetëm një bashkësi fetare të jetë regjistruar për çdo besim; 
Kisha Ortodokse Maqedone ishte regjistruar si një bashkësi fetare që nga pavarësia e 
Maqedonisë. 
 
Ligji kërkon që grupi të ketë "mendimin" qeveritar në rregull të siguroj një leje të ndërtoj 
një ndërtesë fetare. Megjithatë, rregullat e Gjyqit Kushtetues në 1998 dhe 1999 hodhën 
poshtë pjesët e ligjit që autorizon qeverinë të siguroj një opinion, në këtë mënyrë në 
mënyrë efikase bllokimin e grupeve fetare nga pajisja me leje ndërtimi për ndërtesa 
adhurimi. Në praktikë qeveria përgjithësisht nuk kishte marrë veprime kundër ndërtesave 
fetare të papajisura me leje. 
 
Ligji disi kufizon krijimin e vendeve të adhurimit, për shembull, duke kërkuar që leja të jetë 
siguruar së paku 15 ditë përpara për shërbime në vendet e pa specifikuara në ligj. Ligji 
gjithashtu konstaton që aktivitetet fetare "nuk do të dhunojnë paqen publike dhe rendin, 
dhe do të respektojnë ndjenjat fetare dhe liritë dhe të drejtat e tjera" të personave të cilët 
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nuk janë anëtarë të besimit përkatës. Qeveria nuk ka detyruar forcërisht shumicën e 
këtyre dispozitave por veproi pas deklaratave kur ato ishin pranuar. 
 
Ndonëse një leje ose autorizim nuk është i duhur për të kryer ritet fetare në një shtëpi 
private, anëtarët e Kryepeshkopatës Ortodokse të Ohrit raportuan që policia në Prill 
ndërpreu 30 shërbime fetare në një banesë private në Draçevë dhe kërkoi adhuruesit të 
paraqesin dokumentat e tyre të identifikimit. 
 
Në 26 Korrik, Kryepeshkopata Ortodokse e Zoran Vranishkovskit, të cilit Kisha Ortodokse 
Sërbe e njeh si Kryepeshkop të Ohrit, filloi të vuaj një denim burgimi 18 muajsh për nxitjen 
e urrejtjes ndërfetare. Akuzat kundër Vranishkovskit të referuara në shërbimet fetare 
private të mbajtura në bashkësi me Kishën Ortodokse Sërbe, dhe përgjegjësinë e tij të 
pohuar për një kalendar fetar që e quan Kishën Ortodokse Maqedone "kështjella e fundit e 
komunizmit" dhe besimtarët e saj heretik. Gjykata e apelit dhe Gjykata e Lartë refuzuan 
apelimin e tij. Vranishkovski pranoi përpilimin e përmbajtjes së kalendarit por jo dhe 
prodhimin  dhe shpërndarjen e tij. Vranishkovski gjithashtu ishte urdhëruar vuaj një 
vendim mëparë të ndërprerë për 12 muaj për pretendimin illegal të autoritetit fetar duke 
pagëzuar një të afërm në një kishë Ortodokse maqedone afër Manastirit në 2003-shin. 
Veç kësaj Vranishkovski ishte shpallur fajtor për përvetësim nga gjyqi themelor i Velesit në 
Shtator dhe dënuar me dy vjet burg plotësues; gjykimi për akuza përvetësimi të ndara nuk 
ishte përfunduar deri në fund të vitit. 
 
Ligji kërkon që të huajt që hyjnë në vend me qëllim të bëjnë punë fetare ose kryejnë rite 
fetare të marrin aprovim nga komisioni shtetëror mbi marëdhëniet më bashkësitë fetare. 
Kur aplikojnë për viza, personat që planifikojnë të kryejnë punë fetare duhet të 
parashtrojnë një letër thirrje nga përfaqësuesit e një grupi fetar të rregjistruar në vend tek 
komisioni, i cili pastaj lëshon letër aprovimi që të jetë parashtruar me kërkesën e vizës. 
Aprovimet ishin lëshuar zakonisht brenda një jave. 
 
Një murgeshë polake e lidhur me Kryepeshkopatën Ortodokse të Ohrit pohoi që, në 
Shtator të 2004-ës, ministria për punë të brendshme refuzoi të zgjasë lejeqëndrimin e saj; 
Dioqeza e Kryepeshkopit nuk është legalish e autorizuar të sponzorizoj punëtorë të huaj 
fetar përshkak se asaj i ishte refuzuar regjistrimi sipas ligjit duke autorizuer vëtëm një grup 
fetar për çdo konfesion. 
 
Në fund të vitit bashkësia Çifute njoftoi që të gjitha kërkesat e diskutueshme pronësore të 
komunitetit duke përfshirë nacionalizimin e ish-Jugoslavisë të pronës fetare kishin qenë 
zgjidhur. Megjithatë, komuniteti shprehu disa zhgënjime në lidhje me kthimin e pronës së 
trashëgimtarëve të viktimave të Hollokaustit siç parashihet në ligjin e 2000-ës. Deri sa 
tokë e mjaftueshme ishte kthyer që të lejoj komunitetin Çifut të filloj ndërtimin e qendrës 
memoriale të Hollokaustit në Shtator, vetëm një pjesëz e vogël e kërkesave për kthim në 
emër të komunitetit Çifut dhe komuniteteve tjera fetare ishin gjykuar nga qeveria. 
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Abuzimet dhe diskriminimi social 
 
Kishte njoftime të izoluara të vandalizmit të pronës fetare. Kryepeshkopata Ortodokse e 
Ohrit njoftoi që apartamentet private që u përkasin anëtarëve të saj ishin shkatëruar 
brenda ose dëmtuar së paku pesë here. Anëtarët e grupit pohuan që më 25 Qershor dhe 
11 Korrik, oficerët e policisë i dekurajuan ato nga njoftimi i veprave të ardhshme të dhunës 
ose vandalizmit të drejtuara drejt grupit. 
 
Në fund të vitit konflikti pronësor në mes sektit fetar Bektashian dhe komunitetit Islam mbi 
godinat e tyre fetare në Tetovë mbeti i pazgjidhur. Bektashianët ngritën padi kundër 
qeverisë për rikthimin e pronës së nacionalizuar ish-Jugoslave dhe kundër bashkësisë 
Islame, që konfiskoi kompleksin në vitin 2002 dhe vazhdoi të mbaj atje shërbime, duke 
lënë jashtë anëtarët e komunitetit Bektashian. 
 
Komuniteti Çifut vlerësoi që përafërsisht 600 veta çifut jetojnë në vend. Ndryshe nga viti i 
kaluar, nuk kishte njoftime të akteve antisemitike. 
 
Për shqyrtim më të hollësishëm, shih Raportin Ndërkombëtar për Lirinë Fetare 2005 
 
d.Liria e Lëvizjes Përbrenda Vendit, Udhëtimet e Jashtme, Emigrimi, dhe Riatdhesimi 
 
Ligji merr masa për këto të drejta, dhe qeveria përgjithësisht respektoi ato në praktikë. 
 
Ligji ndalon migrimin me forcë, dhe qeveria nuk ka përdorur atë. 
 
Sipas kushtetutës, çdo qytetar Jugoslav i cili kishte qëndrim legal në vend në vitin 1991 
mund marr shtetësinë me aplikim të thjeshtë; megjithatë, statusin e pazgjidhur qyterar të 
banorëve të rregullt për një kohë të gjatë mbetën një problem vazhdues. 
 
Ministria për punë të brendshma deklaroi që ky problem ishte zgjidhur; ndryshimi i vitit 
2002 i Ligjit pët Shtetësi përkohësisht lehtësoi kërkesat e naturalizimit për të huajt e 
martuar me shtetas Maqedonas, personat pa shtetësi, dhe personat me status refugjati. 
 
Personat e Zhvendosur Brenda (PZhB) 
 
Në fund të vitit qeveria njoftoi një total prej PZhB-ve, shumica e të cilëve ishin në qendrat 
kolektive. Ai numër ishte ulur nga më shumë se 1,180  PZhP-ve të njoftuara më herët 
gjatë vitit. 
 
PZhB-ve u dha ndihmë themelore, kryesisht nga bashkësia ndërkombëtare, dhe kishte 
pak mundësi për ti angazhuar me aktivitete që gjeneronin të ardhura. KNKK kishte 
ndihmuar disa nga PZhP-të me projekte që gjeneronin të ardhura në bujqësi, kultivimin e 
bagëtisë, dhe sektorin zejtar. 
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Disa grupe të PZhB, të shumtët Maqedonas etnik, deklaruan që ato nuk mund të kthehen 
në shtëpitë e tyre të origjinës për shkak të kërcënimeve në këto zona. Kishte njoftime të 
pavërtetuara të sulmeve të qëllimishme zjarrvënëse mbi shtëpitë e riparuara nga disa 
PZhB të këtyre zonave, veçanërisht në fshatin me shumicë Shqiptarë etnik Haraqinë. Disa 
PZhB deklaruan që qeveria nuk kishte siguruar përkrahje adekuate për rikthimin në 
shtëpitë e tyre. Të tjerë PZhB deklaruan që ata kishin qenë në gjendje të kthehen në 
shtëpitë e tyre, për shembull, në Haraqinë, dhe nuk ishin hasur me ndonjë kërcënim që 
nga kthimi. 
 
Gjatë vitit qeveria bëri presion për kthim në shtëpitë e tyre të banimit ndaj shumë PZhB-ve 
duke unformuar ato që përfitimet e tyre mujore përfundimisht do të jenë reduktuar ose 
eliminuar në qoftë se nuk pajtohen.  
 
Mbrojtja e Refugjatëve 
 
Ligji parashikon praminin e azilit ose statusit të refugjatit të personave në pajtim me 
Konventën e 1951-it të KB duke iu referuar Statusit të Refugjatit dhe protokollit të tij të 
1967-ës, dhe qeveria kishte siguruar mbrojtje kundër parregullsive të reja, kthimin e 
personave në vendin ku ato patën frikë nga persekutimi. Qeveria pranoi statusin e 
refugjatit dhe azilin, por vetëm në raste të veçanta. Si në Tetor, nga 751 kërkues azili të 
regjistruar, vetëm 34-ve u ishte pranuar statusi i mbrojtjes humanitare, dhe asnjë nuk 
kishte marrë azil. Një total prej 1204 personave u ishte dhënë mbrojtja humanitare, një 
vendim subject i rishikimit vjetor.  
 
Sipas Zyrës së Komisionerit të Lartë për Refugjatë të KB (KLRKB/UNHCR), makanizmi i 
përcaktimi i statusit të refugjatit  (PSR) ishte i lejuar dhe aktiv, dhe procesi i përgjithshëm u 
kishte bërë ballë situatave në mënyrë përgjithësisht të pranueshme. Ligjet  vendore për 
PSR ishin kosideruar si të pranueshme, por implementimi i procedures së PSR në disa 
raste ishte joadekuate. UNHCR-i shënoi të meta shprehëse në teknikat e intervistës së 
refugjatit dhe punoi me ministrinë për punë të brendshme për përmirësimin e tyre. E meta 
tjetër në pocesin e PSR u vërejtur nga UNHCR ishte mungesa e një system apelimi 
efektiv për këtë status refugjati ose azili fillimisht të palejuar. UNHCR njoftoi që apelimet u 
refuzuan nga gjykatat zyrtare ku zakonisht jepen vetëm rishikime të nxituara nga Gjykata 
e Lartë, që thjeshtë i miratuan vendimet e komisionit për refuzimin e apelimit. 
 
Qeveria siguroi status të mbrojtjes së përkohshme për shumicën e refugjatëve dhe azil 
kërkuesve në vend. Megjithatë, ai status ishte valid për vetëm 12 muaj dhe duheshte të 
rivazhdohet. Veç kësaj, mund të ishte përfunduar nga qeveria në çdo kohë. 
 
Qeveria përgjithësisht bashkëpunoi me UNHCR dhe organizatat tjera humanitare në 
ndihmimin e refugjatëve. 
 
Deri sa s'kishte njoftime që autoritetet abuzonin ose keqtrajtonin rafugjatët, disa refugjate 
femra ishin viktima të abuzimit seksual të shkaktuar nga jozyrtarë. Nuk kishte dëshmi të 
sugjerojnë që refugjatet femra kishin qenë objektiv përshkak të statusit të tyre refugjat. 
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Kishte dëshmi të forta që influencojnë që refugjatët Romë ishin diskriminuar në pritje të 
procesit të PSR, një shembëllim i diskriminimit të përgjithshëm social kundër Romëve. 
Megjithatë, refugjatët Romë në kryesisht komunën Rome të Shuto Orizarës në përgjithësi 
ishin mirëtrajtuar. 
 
Pjesa 3 Respektimi i të Drejtave Politike; E Drejta e Qytetarëve të Ndryshojnë 
Qeverinë e Tyre 
 
Ligji siguron qytetarët me të drejtën e ndryshimit të qeverisë së tyre në mënyrë paqësore, 
dhe qytetarët e ushtruan këtë të drejtë në praktikë nëpërmjet zgjedhjeve periodike të 
mbajtura në bazë të drejtës universale të votës. 
 
Zgjedhjet dhe Pjesmarrja Politike 
 
Zgjedhjet presidenciale më të fundit ishin mbajtur në Prill 2004. Vëzhguesit ndërkombëtar 
karakterizuan të dy raundet e zgjedhjeve si të pranueshme, por shënuan parregjullsi 
serioze të raundit të dytë në disa pjesë të vendit. Partia opozitare VMRO-DPMNE nuk 
pranoi rezultatin e zgjedhjeve në bazë të parregullsive; megjithatë, vëzhguesit 
ndërkombëtar konkluduan që këto nuk influencojnë në mënyrë të rendësishme rezultatin 
final. 
 
Në zgjedhjet e Marsit të mbajtura për zgjedhjen e kryetarëve të komunave dhe anëtarëve 
të këshillit të 84 komunave të vendit dhe të qyetit të Shkupit. Një raund plotësues i 
pjesshëm i votimit ishte mbajtur në 10 Prill pas parregullsive në 20 komuna që detyruan 
rishfaqjen e balotazhit në këto zona. Vëzhguesit ndërkombëtar konstatuan që zgjedhjet, të 
parat që nga ripërcaktimi i kufijvë të komunave në vitin 2004, ishin në përgjithësi të mirë 
organizuara por dështuan të arrijnë standardet ndërkombëtare në disa regjione të vendit. 
Së paku shtatë vendvotime ishin mbyllur nga incidentet e dhunshme, dhe monitorët 
ndërkombëtar vëzhguan mbushjen e kutive të votimit në disa vendvotime, kryesisht në 
zonat e populluara nga Shqiptarë etnik. Partia opozitare e etnisë Shqiptare PDSH bojkotoi 
raundin e dytë të zgjedhjeve dhe më pas u tërhoq nga parlamenti, duke cituar parregullsi 
serioze në zgjedhje dhe dështimin e qeverisë, nga këndvështrimi i saj, ti drejtoj ato në 
mënyrë adekuate. 
 
Në bashkësitë Muslimane, veçanërisht mes shumicës tradicionale të Shqiptarëve etnik, 
shumë grave e ishte hequr e drejta e votës përshkak të praktikimit familjar ose votimit të 
përfaqësuar nga anëtarët meshkuj të familjes në interes të tyre. 
 
Kishte 24 femra në parlamentin 120 vendesh dhe 3 femra në Qeverinë 19 anëtarëshe. 
Ligji kërkon që kandidatet femra të përbëjnë 30 përqind të çdo liste të partive politike në të 
dy zgjedhjet parlamentare dhe lokale. 
 
Kishte 26 Shqiptarë etnik, 1 Musliman, 1 Rom, 3 Turk, 2 Sërb, 2 Boshnjak, dhe 1 Vlah në 
parlamentin 120 ulësesh. Kishte 6 anëtar të minoriteteve në Qeverinë 19 anëtarëshe. 
 
 

 27



Korrupsioni dhe transparenca e Qeverisë 
 
Korrupsioni ishte një problem në degët ekzekutive dhe legjislative të qeverisë. Instancat e 
korrupsionit në sistemin policor dhe juridik ishin shqetësim i posaçëm (shih pjesën 1.d. 
dhe 1.e.). Komisioni Shtetëror i Antikorrupsionit ishte përgjegjës për hetimin e çështjeve të 
korrupsionit si dhe për ankesat e paraqitura nga qytetarët. Gjatë 2004-ës komisioni pranoi 
627 ankesa që kishin lidhje me punën e organeve shtetërore, procedurat e privatizimit, 
procedurat juridike, dhe çështjeve tjara relevante. Në përgjigje komisioni inicoi 23 hetime 
dhe rekomandoi 33 iniciativa kundër korrupsionit. 
 
Komisioni akuzoi institucionet qeveritare për mungesë të gadishmërisë politike për luftimin 
e korrupsionit. Pasi qevesia në mënyrë të rëndësishme reduktoi fondin e disponueshëm 
për komisionin në ribalancin e buxhetit, komisioni akuzoi që qeveria ishte qëllimisht duke 
penguar punën e tij. 
 
Gjatë vitit gjykatat zgjodhën një numër çështjesh të stërzgjatura korrupsioni madhor që 
përfshinin zyrtarët ishqeveritar, kryesisht si një rezultat të kritikimit nga të dy bashkësitë 
publiken dhe ndërkombëtaren. Në Mars një gjykatë dënoi Ljupço Popovskin, ish ministër 
të mbrojtjes nga qeverisja e Partisë Social-Demokrate të Maqedonisë, mbi akuza mitoje 
dhe dënoi atë në më shumë se dy vjet burg. Ishkryetari i komunës kryesisht Rome të 
Shuto Orizares ishte gjykuar gjithashtu nëpërmjet këtyre vendimeve në gjykime 
korrupsioni.  
 
Në Prill Nikola Tasev, ish-menaxheri gjeneral i shtëpisë së botimit Nova Makedonija i 
akuzuar për abuzime të pushtetit për shitjen e 70 përqind të kompanisë në prag të 
zgjedhjeve parlamentare të vitit 2002, ishte dënuar me 4 vjet burg nga Gjykata Themelore  
Shkupi I. Besnik Fetai, i cili ishte ministër i ekonomisë në kohën e privatizimit, ishte 
shfajësuar nga akuza të ngjashme. Nova Makedonija ishte shpëpia më e madhe botuese 
e vendit para likuidimit të saj në vitin 2003. Vendi nuk ka ligj që u garanton qytetarëve 
mundësi marrje të informacionit të qeverisë. 
 
Një numër grupesh vendore dhe ndërkombëtare të të drejtave të njeriut në përgjithësi 
vepruan pa kufizime të qeverisë, duke hetuar dhe publikuar zbulimet e tyre mbi çështjet e 
të drejtave të njeriut. Zyrtarët qeveritar në përgjithësi ishin përceptues ndaj pikëpamjeve të 
tyre. 
 
Kishte më shumë se pesë mijë OJQ të regjistruara vendore dhe ndërkombëtare që 
vepronin në vend, duke përfshirë FORUM, Transparecy Internacional, MOST, Komiteti i 
Helsinkit i Maqedonisë, dhe OJQ të çështjeve të veçanta, duke përfshirë të drejtat e 
Romëve, trafikimin e njerëzve dhe të drejtat e votuesve. 
 
OSBE udhëhoqi përpjekjet e bashkësisë ndërkombëtare të angazhoj qeverinë në çështjet 
e të drejtave të njeriut. Misionet monitoruese të OSBE dhe BE vazhduan të implementojnë 
projekte për përmirësimin e marrëdhënieve në mes Maqedonasve dhe Shqiptarëve etnikë. 
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Avokati i Popullit kishte mandatin për përmirësimin e jodiskriminimit dhe përfaqësimit e 
drejtë të bashkësive minoritare dhe i drejtoi gjashtë zyra lokale përfaqësimi në vend. 
Avokati i Popullit kishte të drjetën ligjore të vizitoj të gjithë personat e burgosur, duke 
përfshirë ato në paraburgim, dhe zyrtarët nga zyra e avokatit të popullit e ushtruan këtë të 
drejtë lirisht gjatë vitit.. Avokati i Popullit konstatoi që institucionet qeveritare shkelën të 
drejtat e individëve në 569 raste, ose përafërsisht 29 përqind të ankesave të pranuara në 
vitin 2004. Shumica e rasteve kishin lidhje me shkeljet e procedurave juridike, abuzimin e 
policisë, dhe të drejtat e punës dhe pronës. Qeveria veproi mbi rekomandimet e avokatit 
të popullit në 73 përqind të këtyre rasteve por në disa instanca nuk siguroi informacionin e 
kërkuar nga zyra e avokatit të popullit në drejtim të hetimeve të tyre. 
 
Qeveria përgjithësisht bashkëpunoi me TKLJ (tribunalin për krime lufte në ish-Jugoslavi). 
Në Mars Tribunali akuzoi dy Maqedonas etnik—ish ministrin për punë të brendshme Ljube 
Boshkovskin dhe ish oficerin i policisë Johan Tarçulovskin—të akuzuar për pjesëmarrje në 
vrasjen e 2001-it të civilëve Shqiptarë etnik në Ljuboten. 
 
Pjesa 5 Diskriminimi i bazuar në Racën, Seksin, Paaftësinë, Gjuhën, ose Statusin 
Social 
 
Ligji merr masa për të drejta të barabarta për të gjithë qytetarët pavarrësisht gjinisë, racës, 
paaftësisë ose statusit social të tyre; megjithatë, diskriminimi social vazhdoi kundër 
pakicave etnike, veçanërisht Rome, dhe mbrojtja e të drejtave të grave mbeti një problem. 
 
Gratë 
 
Dhuna në familje dhe lloje tjera të dhunës ndaj gruas ishin një problem i vazhdueshëm 
dhe i rëndomtë; një analizë konstatoi që një në pesë gra deklaruan të kenë qenë viktimë e 
dhunës familjare fizike ose psikologjike.  
 
Normat kulturore, duke përfshirë shqetësimin e viktimës për turpin e mundshëm tek 
familja, dekurajuan raportimin e dhunës kundër gruas dhe viktimat e dhunës familjare 
vetëm rallë ngritën padi penale. Ndonëse ligji definon hollësishëm dhunën familjare si krim 
dhe përshkruan dënime të konsiderueshme për dhunuesit, qeveria nuk siguroi trajnim të 
detyrueshëm për policinë, prokurorët, dhe gjykatësit, dhe ligji ishte aplikuar rallë. Deri sa 
ligji siguron qytetarët duke përmbajtur rregullat për mbrojtjen e viktimave të dhunës 
familjare, kishte njoftime që ofocerët e policisë ishin të pandërgjegjshëm ndaj dispozitave 
të ligjit që lejon ato të veprojnë për shkak të detyrës të mbrojnë viktimat e dhunës 
familjare, dhe policia shpesh nuk u përgjigj ndaj deklaratave të dhunës shtëpiake. 
 
Qeveria hapi gjashtë vendstrehime me kapacitet të kufizuar dhe themeloi një linjë 
telefonike OJQ kombëtare për viktimat e dhunës shtëpiake në Shkup. OJQ-të lokale 
punojnë kundër dhunës shtëpiake të mbështetur në shkallën e lartë të ndihmës së 
donatorëve ndërkombëtar. Shqetësimi publik për dhunën ndaj grave në përgjithësi nuk 
ishte i dukshëm në media, megjithëse disa grupe grashë punuan për rritjen e 
informueshmërisë ndaj çështjes. 
 

 29



Përderisa ligji në mënyrë psecifike ndalon përdhunimin, duke përfshirë përdhunimin e 
bashkëshortes, dënimi kërkon prova të penetrimit të të dyve dhe rezistencë aktive nga 
ana e viktimës. Këto kërkesa janë më shumë të rrepta se sa për krime të tjera të 
dhunshme. Dënimet për përdhunim dhe sulm me forcë seksual shtrihen nga 1 deri 15 vjet 
burgim. Disa raste përdhunimi ishin provuar gjatë vitit. Si me dhunën në familje, zyrtarët e 
policisë dhe drejtësisë nuk ishin të gatshëm të ndjekin penalisht përdhunimin e 
bashkëshortes, dhe shumë viktima nuk dolën vullnetar për shkak të turpit shoqëror.  
 
Ndënëse prostitucioni është ilegal, ligji nuk ishte zbatuar çdoherë. Disa gra të huaja të 
akuzuara për prostitucionin e vetëvetes ishin deportuar, dhe disa burra ishin përndjekur 
penalisht për ndërmjetësim në prostitucion. 
 
 
Trafikimi me ferma për shfrytëzim seksual ishte një problem (shih pjesën 5, 
Trafikimi) 
 
Shqetësimi seksual në vendin e punës ishte problematik, veçanërisht në sektorin privat, 
Ndonëse ligji nuk drejton në mënyrë specifike ngacmimin seksual, mund të jetë ndjekur 
penalisht si akt kriminal me anë të legjislacioni antidiskriminues; megjithatë, kjo nuk ngjau 
në praktikë. Ndonëse gratë mbetën të nënpërfaqësuara në nivelet e larta të qeverisë dhe 
sektorit privat, kishte disa gra profesionale të spikatura, duke përfshirë zëvendëse 
kryeministrin, ministren e jashtme, dhe ministren e drejtësisë. 
 
Gratë nga ana e bashkësisë etnike Shqiptare nuk kishin mundësi të barabarta për 
punësim dhe edukim për shkak të kufizimeve tradicionale dhe fetare mbi skollimin dhe 
pjesëmarrjen e tyre në shoqëri. Në disa bashkësi etnike Shqiptare, grave u ishte hequr e 
drejta e votës nga praktika e burrave për votimin në emër të anëtarëve femra të familjes 
(shih pjesën 3). 
 
Zyra e Barazisë Gjinore pranë Ministrisë për Punë dhe Politikë Sociale ishte përgjegjëse 
për garantimin e të drejtave ligjore të grave, por nuk kishte autoritetin ligjor të luftoj 
agresivisht diskriminimin. 
 
Ndonëse ligji kërkon burrat dhe gratë të paguhen në mënyrë të barabartë për punë të 
barasvlershme, diskriminimi pagesor kundër grave mbeti në lejen e lindjes, diskriminimi 
ndaj grave shtatëzëna vazhdoi në praktikë. 
 
 
Në mes aktiviteteve tjera, grupi mbrojtës i grave punoi të luftoj dhunën në familje 
nëpërmjet kampanjës së rritjes së ndërgjegjes, përmirësimit të përfshirjes politike të grave 
me anë të trajnimit të kandidateve femra për nëpunës të zgjedhur lokal, përmirësimin e 
mundësisë për të hyrë tek shërbimet ligjore, dhe promovimin e femrave të themelojnë 
ndërmarjet e vogla dhe të mesme. 
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Fëmijët 
 
Qeveria ishte angazhuar për të drejtat dhe mirëqenien e fëmijëve; megjithatë, ishte 
kufizuar në mënyrë shprehëse nga kufizimet e pasurisë. Zyra e avokatit të popullit kishte 
një njësi speciale për fëmijët, pjesërisht e themeluar nga Fondi i Fëmijëve i KB (UNICEF), 
që hetoi ankesat e shkeljes së të drejtave të fëmijëve. Ministria për Punë dhe Politikë 
Sociale është përgjegjëse për mirëqenien e fëmijëve. 
 
Arsimi është i detyrueshëm deri në klasën e tetë ose deri në moshën 16 vjeçare; 
megjithatë, disa fëmijë nuk hyjnë në sistemin arsimor fare. Ministria e Arsimit njoftoi që 95 
përqind e fëmijëve ishin regjistruar në shkollë; nuk kishte të dhëna jozyrtare në dispozicion 
për pjesëmarjen në shkollë ose numrin e fëmijëve të cilët nuk kishin mundësi për të nisur 
në arsim. Arsimi fillor dhe i mesëm ishin pa para; megjithatë, nxënësit duheshte të 
sigurojnë librat e veta dhe materijale të tjera të tyre. 
 
Pothuajse 90 përqind e fëmijëve të cilët mbaruan shkollën fillore vazhduan në shkollën e 
mesme; megjithatë, në të dy nivelet fillor dhe të mesëm, vajzat në disa bashkësi etnike 
Shqiptare nuk ndoqën shkollën. Përafërsisht gjysma e nxënësve të pakicave etnike nuk 
shkuan në shkollë mesme për shkak të mungesës së klasave në gjuhët e pakicave në 
nivelin e mesëm dhe të bindjes së shumë familjeve fshatare etnike Shqiptare që vajzat 
duhet të tërhiqen nga shkolla në moshën 14 vjeçare. 
 
Sipas udhëheqësve të bashkësisë Rome, më tepër se 10 përqind e fëmijëve Romë 
asnjëherë s′janë regjistruar në shkollë. Nga ata që janë regjistruar, 50 përqind braktisën 
shkollën në klasën e pestë dhe vetëm 35 deri 40 përqind mbaruan klasën e tetë. 
 
Si në vitin e kaluar, kushtet fizike të dobta të shkollave dhe mungesa e hapësirës së 
klasave ishin ankesat e rëndomta, veçanërisht në pjesët perendinore të vendit të 
dominuara nga Shqiptarët etnik, dhe prindërit dhe nxënësit nganjëherë nuk pranuan këto 
kushte. Djemtë dhe vajzat në përgjithësi kishin mundësi të barabartë për të hyrë në arsim 
përveç në zonat etnike Shqiptare. 
 
Kujdesi mjeksor për fëmijët ishte përgjithësisht adekuat, por ishte vështirësuar nga kushtet 
përgjithësisht të vështira ekonomike të vendit dhe nga sistemi shëndetësor nacional i 
dobët. 
 
Abuzimi i fëmijës ishte problematik në disa zona. Sipas statistikave të ministrisë për punë 
të brendshme, numri i rasteve të paraqitura të abuzimit seksual të fëmijëve u zvogëlua; 
kishte 37 raste të paraqitura gjatë vitit. Qendra për Punë Sociale e Ministrisë për Punë 
dhe Politikë Sociale dhe Sektori për Kundravajtjet e të Miturve i Ministrisë për Punë të 
Brendshme janë përgjegjëse që të merren me abuzimin e fëmijës. OJQ-të gjithashtu janë 
aktive në këtë fushë. 
 
Martesat e fëmijëve ndodhën me një frekuencë në bashkësinë Rome dhe më pak 
frenuente në bashkësinë etnike Shqiptare. Ishte vështirë të vlerësohej shtrirja e martesave 
nënmoshë në bashkësinë Rome përshkak se martesa të tilla në mënyrë frekuente nuk 
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ishin regjistruar. Anketimi i 960 grave Rome gjatë vitit nga OJQ Daja konstatoi që 54 
përqind kishin lindur fëmijën e parë nën moshën 18 vjeçare, përderisa 3 përqind kishin 
lindur fëmijë në mes moshës 12 dhe 14 vjeçare. 
 
 
Vajzat nfonjëherë ishin trafikuar për shfrytëzim seksual (shih pjesën 5, Trafikimi) 
 
Fëmijët Romë shpesh ishin të organizuar në grupe nga të riturit Romë dhe pregaditur të 
lypin para në pauzat e punës, qoshet e rrugëve, dhe në restorante dhe kafene (shih 
pjesën 6.d.).  Sipas disa vlerësimeve, kishte mes 500 dhe 1 mijë fëmijë rrugësh në vend, 
shumica e të cilëve ishin Romë. Me mbështetjen ndërkombëtare, ministria për Punë dhe 
Politikë Sociale hapi qendër ditore për fëmijët e rrugës. Ministri i Punës njoftoi që qendra 
kishte shërbyer së paku 265 fëmijë gjer tani. 
 
 
Trafikimi i Njerëzve 
 
Ligji ndalon trafikimin e njerëzve, megjithatë, kishte njoftime që njerëzit ishin trafikuar për 
në  vend, nëpërmjet vendit tranzit dhe, në një shkallë më të ulët, nga vendi. 
 
Është kundravajtje kriminale të trafikosh njerëz për shfytëzim seksual, punë të detyruar 
dhe sklavërri, robëri, ose marrëdhënie të ngjashme. Ligji parashikon dënimin minimal prej 
pesë vjet për shumicën e krimeve të trafikimit dhe një minimum prej gjashtë vjetëve për 
shkatërimin e dokumentave të identifikimit të personave të trafikuar. Personat e dënuar 
për organizimin e trafikimit njerëzor marrin një afat burgu të detyrueshëm minimal prej 8 
vjetësh dhe një deri 10 vjet për inplikim në krimin e trafikimit të njerëzve. Dënimi i 
detyrueshëm minimal për trafikimin e fëmijëve ose me qëllim shfrytëzimin e fëmijëve dhe 
të miturve të trafikuar për shfrytëzim seksual është tetë vjet. 
 
Gjatë vitit së paku 32 raste të lidhura me trafikimin ishin ndjekur penalisht, krahasuar me 
20 rastet e 2004-ës. Gjatë vitit 83 persona ishin shpallur fajtor dhe dënuar për trafikim. 
Trafikanti vendor më famëkeqi, Dilaver Bojku Leku, ngeli në burgun e Shkupit pasi ishte 
dënuar në vitin 2004 për "ndërmjetësim" të prostitucionit. Që kur ai ishte në ndërtesën për 
"regjim të hapur" me politika lehtësuese liberale, vëzhguesit ndërkombëtar ishin 
shqetësuar që Bojku do të jetë në gjendje të frikësoj dëshmitarët gjatë periudhave të 
pushimit të autorizuar të tij nga burgu. 
 
Komisioni nacional për parandalimin dhe shtypjen e trafikimit të njerëzve koordinoi 
përpjekjet e qeverisë për luftimin e trafikimit. Ministria për punë të brendshme gjithashtu 
ishte involvuar në përpjekjet kundër trafikimin dhe përcaktoi disa përforcime të personelit 
ligjor në punë të plotë në njësinë kryesore të trafikimit në Shkup. Gjithashtu shpërndau 
oficerët policor kundër krimit të organizuar për luftimin e trafikimit njerzor në nivelin lokal. 
Qeveria në mënyrë të zakonshme bashkëpunoi me organizatat nacionale të vendeve 
fqinje, më shumë posaçërisht me ata të Iniciativës së Bashkëpunimit Juglindor Evropian 
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Në Maj parlamenti kaloi ligjin për mbtojtjen e dëshmitarit të ndihmoj dëshminë e 
dëshmitarit për trafikimin dhe rastet e tjera të ndjeshme. Së paku në një rast, viktima e 
trafikimit e cila kishte qenë e riatdhesuar në vendin e saj amë ishte lejuar të dëshmoj 
kundër trafikuesiot të saj duke shfrytëzuar lidhjen konferenciale video digjitale. Në së paku 
12 raste, ministria për punë të brenshme dhe asociacioni i prokurorëve publik rregulluan 
udhëtimin e dëshmitarëve në gjykim dhe siguruan mbrojtjen e tyre. 
 
Deri sa vendi mbeti kryesisht një vend tranziti dhe destinimi për trafikim, zyrtarët dhe të 
tjerët pranuan që ishte vend origjine për një numër të vogël të viktimave të trafikimit. 
 
Femrat nga vendi ishin trafikuar kudo nëpër ish-Jugoslavi. Zyrtarët e ministrisë për punë 
të brenshme njoftuan një tendencë zbritje të trafikimit të njerëzve gjatë vitit. Megjithatë, 
OJQ-të dhe bashkësia ndërkombëtare njoftuan që kishte më shumë raste të trefikimit të 
brendshëm. Statistikat serioze nuk ishin në dispozicion, por specialistët që punonin në 
teren për OSBE dhe agjencitë e tjera vlerësuan që mes 200 dhe 400 femra ishin trafikuar 
gjatë vitit në ose nëpër vend, kryesisht për shfrytëzim seksual. Moldavia, Romania, 
Shqipëria dhe Bulgaria ishin burimet kryesore të viktimave të trafikimit,  dhe viktimat e 
trafikuara nëpër shtet ishin më shpesh në rrugë për Sërbi dhe Mal të Zi (duke përfshirë 
Kosovën), Shqipëri, dhe Europë Perendimore. 
 
Gjatë vitit kishte pesë raste të njoftuara të trafikimit duke përzier vajzat. Kishte njoftime që 
femra të mitura ishin rekrutuar nga disa pronar sallonesh masazhi të kyejnë shërbime 
seksuale për klientët. Në së paku një rast, autoritetet mbyllën sallonin e masazhit që 
operonte në këtë mënyrë. 
 
Gratë e trafikuara ishin detyruar të punojnë në prostitucion, shpesh nën pamjen e shtirë të 
vallëzueseve, shoqëruesve të klientëve, ose kamariereve në klubet lokale. Bastitjet e 
policisë dhe dhëshmitë e viktimave konfirmuan që viktimat e trafikuara ishin nënshtruar 
kërcënimeve, dhunës, abuzimit fizik dhe psikologjik, dhe marrjes së dokumentave të 
sigurojnë bindshmëri. 
 
Nuk kishte përparime në rastin e 2004 që involvonte pjesmarrjen e policisë në trafikimin 
në Gostivar, që rezultoi në suspendimin nga detyra të një oficeri deri në pritje të gjykimit të 
tij mbi akuzat kriminale për shpërdorim të pozitës zyrtare dhe dhe trafikimit të njerëzve. 
Përderisa procedura paragjyqësore kishte përfunduar, seanca e shqyrtimit nuk ishte 
planifikuar deri në fund të vitit. Në fund të vitit dy oficerët e policisë të cilët dëshmuan në 
interes të trafikantit Dilaver Bojku Leku ishin nën hetim për përfshirje të mundshme në 
trafikim. 
 
Gjatë vitit Organizata Ndërkombëtare e Migrimit ndihmoi dy viktima të trafikimit në strehën 
e saj lokale, e cila operoi me përkrahjen e qeverisë dhe OJQ-ve lokale. 
 
Personat me Paaftësi 
 
Ligji ndalon diskriminimin mbi baza të paaftësisë, megjithatë, kishte diskriminim ndaj 
personave me paaftësi për punë, arsim, mundësi sigurimi të ndihmës mjeksore, dhe në 
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sigurimin e shërbimeve tjera shtetërore. Nuk ka ligje ose rregulla që kërkojnë që 
istitucionet të bëhen të arritshëm për personat me paaftësi fizike. Dhe shumë institucione 
piblike mbetën të pakapshme për personat me paaftësi fizike. 
 
Mbrojtësit e personave të paaftësuar deklaruan që punëdhënësit nuk ishin të gatshëm të 
punësojnë personat me paaftësi dhe që vështirësia e mundësisë hyrëse arsimore dhe 
mundësive të tjera penguan ato nga integrimi i plotë në shoqëri. 
 
Grupi parlamentar ndikues ndërpartiak për të drejtat e njerëzve me nevoja të veçanta, në 
bashkëpunim me OJQ-të, punoi për zhvillimin dhe promovimin e legjislacionit 
gjithëpërfshirës duke promovuar të drejtat e personave me paaftësi. Grupi u përqëndrua 
në ndryshimet e ligjeve mbi planifikimin dhe ndërtimin urban  
 
Ministria për Punë dhe Politikë Sociale ishe përgjegjëse për integrimin e personave me 
paaftësi në jetën ekonomike dhe pagesën e beneficioneve. UNICEF-i zbatoi disa projekte 
drejtuar drejtimit të nevojave të fëmijëve me paaftësi. 
 
 
Pakicat Kombëtare/Racore/Etnike 
 
Sipas regjistrimit të përgjithshëm të 2002-it, popullata ishte 64.2 përqind Maqedonas etnik; 
25.2 përqind Shqiptarë etnik; 3.9 përqind Turq etnik; 2.7 përqind Romë; 1.8 përqind Sërb 
etnik; 0.8 përqind Boshnjak; dhe 0.5 përqind Vlehë. 
 
Kishte njoftime të besueshme të dhunës policore ndaj Romëve, duke përfshirë rrahjet 
gjatë arrestit dhe qëndrimit në arrest (shih pjesën 1.c.), si edhe incidente të dhunës 
sociale gjatë vitit. 
 
Gjatë vitit atje vazhduan të ndodhin incidente të tensionit dhe dhunës ndëretnike. Për 
shembull, në 26 Gusht, fshatarët etnik shqiptar në Çellopek penguan Maqedonasit të 
përkujtimojnë vrasjen e dy Maqedonasve etnik në vendin e Motel Brionit, që ishte 
shkatëruar menjëherë pas përfundimit të konfliktit të 2001-shit. Hapësira e Motelit mbeti 
çështja e një konflikti prone të paditur etnikisht në mes fshatarëve Shqiptarë etnikë dhe 
pronarëve Maqedonas etnik të ndërtesës së shkatëruar. Në shtator tre Shqiptarë etnik u 
akuzuan për organizim të masës që pengonte Maqedonasit etnik nga përkujtimorja e 
ngjarjes dështuan të paraqiten në gjykatën e Tetovës për gjykim të akuzave kundër tyre. 
 
Në Shtator policia intervenoi të ndal një rrahje të madhe në mes studentëve Maqedonas 
etnik dhe Shqiptarë etnik në një shkollë të mesme në Strugë; kësi grindjesh kishin qenë të 
zakonshme në qytet që nga viti 2003. Ndonëse tensionet  ndëretnike mbetën 
problematike, kishte më pak raste të konflikteve serioze në mes prindërve dhe 
autoriteteve të shkollës mbi baza etnike sesa në vitin 2004. Studentët nga grupe etnike të 
ndryshme ndonjëherë mësuan në turne të ndryshme ose godina krejtësisht të ndara, 
zakonisht me kërkesë të prindërve të tyre.. Për shembull, në Shemshovë, prindërit etnik 
Maqedonas refuzuan të dërgojnë fëmijët e tyre në shkollat e përziera lokale, dhe në vend 
të saj dërguan ato tek shkollat njëetnike në fshatrat e afërt Jegunovcë dhe Zhillcë. 
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Deri sa marrëdhëniet ndëretnike mbetën të tendosura, një studim i përcjellur në Maj 
konstatoi që, për herë të pare në shtatë vjet, shumica e të dyja etnive Shqiptare dhe 
Maqedonase zotërojnë mendime favorizuese për grupin tjetër etnik.  
 
Shqiptarët etnik vazhduan të ankohen nga diskriminimi zyrtar i shtrirë plotësisht. Ata ishin 
të shqetësua për përparimin e ngadalshëm në arritjen çka e konsideronin të jenë të 
përfaqësuar drejtë në ministritë e qeverisë, ndërsa Maqedonasit etnik shpesh u ankuan që 
ato ishin piketuar për uljen e numrit pavarësisht nga efektshmëria së punës. Disa 
Shqiptarë etnik njoftuan që atyre efektivisht u ishte hequr e drejta e votës me anë të 
diskriminimit me vendimet e shtetësisë. Në së paku një rast një grua Shqiptare etnike u 
ankua që aplikimi i saj për shtetësi ishte refuzuar pavarlsisht nga insistimi i saj që ajo i 
plotëson kushtëzimin relevant. 
 
Ndonëse ca përparim ishte bërë, dhe përpjekjet e rekrutimit ishin në nivel, Shqiptarët etnik 
mbetën të nënpërfaqësuar në ushtri dhe polici. 
 
Ligji përcakton që gjuhët e pakicave kombëtare duhet të jenë njohur si gjuhë zyrtare 
shtesë në zonat ku këto pakica përbëjnë së paku 20 përqind të populatës. Në këto zona 
qytetarët kishin të drejtë të komunikojnë me zyrat lokale të qeverisë qendrore në gjuhët e 
grupit minoritar dhe të marrin përgjigjet dhe dokumentat personale në të njejtën gjuhë; 
megjithatë, kjo nuk ndodhi çdoherë në praktikë. Sipas ligjit të akuzuarit e krimeve kishin të 
drejtë të përkthimit me shpenzime të shtetit të të gjitha procedurave dhe dokumentave 
juridike relevante; megjithatë, kjo nuk ndodhi çdoherë në praktikë. 
 
Ligji kujdeset për arsimin fillor dhe të mesëm në gjuhët e minoriteteve etnike, dhe arsimi 
fillor ishte i mundshëm në Maqedonisht, Shqip, Turqisht dhe Sërbisht. Numri i nxënësve të 
pakicave etnike të cilët ndiqnin arsim të mesëm në gjuhët e tyre amtare vazhdoi të rritet; 
megjithatë, Shqiptarët etnik u ankuan që shpërndarja e burimeve publike arsimore nuk 
ishte proporcionale ndaj përfaqësimit të grupeve etnike në krahasim me popullatën e 
përgjithshme. 
 
Minoritetet etnike mbetën të nënpërfaqësuara në nivelin universitar, megjithëse kishte 
përparim në rritjen e numrit të studentëve minoritar. Në Korrik qeveria akreditoi 
Universitetin e Tetovës, gjuha parësore e mësimdhënies së të cilit është gjuha Shqipe. Më 
shumë se gjashtë mijë student ishin regjistruar në katër fakultetet e universitetit. 
 
Turqit etnik gjithashtu u ankuan për diskriminimin qeveritar, social, dhe kulturor. 
Shqetësimi i tyre kryesor u përqëndrua në përparimin e ngadaltë në aritjen e përfaqësimit 
të drejtë në institusionet qeveritare, mungesa e komunave me shumicë Turke në 
rikufizimin komunal të vitit 2004, dhe mungesa e arsimit dhe medias në gjuhën Turke. 
 
Romët u ankuan për diskriminimin etnik të shtrirë gjërësisht. OJQ-të dhe ekspertët 
ndërkombëtar njoftuan që Romëve shpesh u ishin mohuar mundësitë e punësimit, 
mundësia e arritjes tek fondet publike të ndihmës sociale, dhe hyrja tek ndërmarjet si 
restoranet dhe kafenetë.  
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Romët kishin shkallën më të lartë të papunësisë dhe të ardhurat më të ulta personale dhe 
familjare, ishin më pak të arsimuarit, dhe kishin shkallën më të lartë të mortalitetit nga çdo 
grup tjetër në vend. Qeveria u siguroi shërbime sociale të pakta Romëve pavarësisht nga 
besimi që papunësia në mes të populatës Rome ishte mbi 70 përqind. 
 
Në fund të vitit ishin 2,169 refugjatë Romë të mbetur në vend nga konflikti i vitit 1999 në 
Kosovë. Shqiptarët etnik vendas dhe, në shkallë më të vogël, Maqedonasit etnik mbajtën 
pikëpamjë kundërshtuese ndajn refugjatëve, shumë nga të cilët të vendosur në Shkup dhe 
disa nga ato frekuentonin vendet me trafik të shumtë për të lypur, lajnë xhamat e 
makinave, ose shesin gjëra të vogla. Këto Romë shpesh ishin shenjë e shqetësimit dhe 
abuzimit verbal. 
 
Diskriminimet dhe Abuzimet Tjera Sociale 
 
Kishte paragjykime sociale ndaj homoseksualëve. 
 
Pjesa e 6 Të Drejtat e Punëtorit 
 
a. E Drejta e Asociacionit
 
Ligji kujdeset për të drejtën të krijojnë dhe bashkangjithensindikatave, dhe punëtorët ashtu 
bënë në praktikë; megjithatë, nganjëherë qeveria ndërhyri në aktivitetin e sindikatës. 
 
Deri sa ligji parashikon që sindikatat e pavarura mund lirisht të regjistrohen në Ministrinë 
për Punë dhe Politikë sociale, disa Sindikata njoftuan hasjen e pengesave, veçanërisht 
vonesa në procesin e regjistrimit. Pa regjistrim sindikata nuk mund të veproj legalisht. Më 
shumë se 50 përqind të fuqisë punëtore legale ishte sindikalizuar, dhe sindikatat ishin 
veçanërisht të mirëpërfaqësuara në sektorin publik. 
 
Sindikatat nuk ishin të detyruara të jenë pjesë e Konfederatës së Sindikatave Tregtare të 
Maqedonisë (SPM), e cila ngeli e afërt me zyrtarët qeveritar. Disa sindikata të reja u 
formuan jasht SPM-së në vitin përkatës, duke përfshirë sindikatat e gazetarëve, oficerëve 
të policisë, dhe bujqve. 
 
Në Korrik dega më e madhe sindikale e SPM, Sindikata e Asimit, Shkencës, dhe Kulturës 
(SASHK), u shkëput nga SPM-ja dhe u bë e pavarur. Disa anëtar të SASHK-ut pohuan 
që, pas ndarjes, udhëheqësit politik lokal të lidhur me qeverinë u përpoqën tu bëjnë 
presion anëtarëve sindikal lokal të SASHK-ut që të kundërshtojnë vendimin e 
udhëheqësve të sindikatës. Në Shtator qeveria ndali negociatat e pagës me SASHK-un. 
Qeveria rifilloi bisedimet në Nëntor pasi demostratat e SASHK-ut kishin përkrahje të fortë 
nga anëtarët e tij si dhe nga sindikatat ndërkombëtare dhe organizatat e punës. Në 
Dhjetor SASHK dhe disa sindikata tjera që ishin më parë anëtar të SPM formuan , 
federatën e sindikatave të pavarura, Konfederatën e Sindikatave të Lira. 
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Ligji ndalon diskriminimin antisindikal; megjithatë, diskriminimi antisindikal ekzistoi në 
praktikë, dhe punëtorët në kompanitë private ishin pushuar nga puna në disa raste për 
pjesëmarrje në akrivitete sindikale. Për shkak të vonesave në sistemin gjyqësor, do ti 
duhet punëtorit dy deri tre vjet të rifitoj punësimin nëpërmjet gjykatave. 
 
Punëdhënësit ndonjëherë ndërhyrë në punët e brendshme të sindikatave duke 
mbizotëruar kampanjat e zgjedhjes së sindikatës ose duke paraqitur kandidatët e tyre në 
zgjedhjet e sindikatës. Nganjëherë këto praktika rezultuan në zgjedhjen e menaxherëve të 
kompanive në pozitën e lidershipit të sindikatave të uzinave.  
 
 
b.E Drejta e Organizimit dhe Marrëveshjes Koletive  
 
Ligji lejon sindikatat të drejtojnë aktivitetet e tyre pa ndërhyrje; megjithatë, qeveria çdoherë 
nuk zbatoi në mënyrë aktive këto ligje në praktikë. Ligji mbron të drejtën e punëtorëve të 
marrëveshjeve të ujdisin kolektivisht, dhe shumica e degëve dhe sindikatave lokale kishin 
marrëveshje ujdie kolektive, një për punëtorët e sektorit publik dhe tjetrën për punëtorët e 
sektorit privat. Deri sa marrëveshja kolektive zuri vend, punëtorët kishin levërdi praktike 
negocuese shumë të vogël për shkak të ambientit të dobët ekonomik të vendit, dhe 
shumë marrëveshje kolektive ujdie dështuan të mbajnë hapin me ndryshimet në ambientin 
dhe vendin e punës. 
 
Në Gusht parlamenti kaloi ligjin e ri të marrëdhënieve të punës. Ligji legalizoi punën me 
kohë të pjesshme dhe punëtorët e përkohshëm, të cilët nuk kishin qenë njohur nga ligji i 
mëparshëm, dhe mbrojtjet e të drejtave të punëtorëve të për pazarllëqe kolektive dhe të 
mbajnë grevë. Megjithatë, ai lejon punëdhënësit të "përjashtojnë", ose  shkarkojnë 
përkohësisht, deri në 2 përqind të punëtorëve të kompanisë gjatë grevës nëse kompania i 
konsideron këta punëtor të jenë potencialisht të dhunshëm ose përçarës. Punëtorët e 
"përjashtuar" do të jenë ripunësuar pas grevës. Sindikatat pohuan që kjo dispozitë i lejon 
punëdhënësit të përjashtojnë ushëheqësit e sindikatës nga negociatat gjatë grevës. 
 
SPM-ja negocoi dy marrëveshje ujdie kolektive kombëtare me qeverinë, duke mbrojtur 
sektorin shoqëror dhe privat, që ngriti standardet minimale për kushtet e punës. Në 
sektorin privat, sindikatat e fushave përkatëse negocuan në nivel kombëtar me 
përfaqësuesit e dhomës së tregtisë, dhe sindikatat lokale negocuan me kompanitë e 
veçanta. Marrëveshjet kolektive në sektorin publik ishin negocuar mes sindikatave të 
fushave përkatëse dhe ministritë përkatëse. 
 
Ligji kujdeset për të drejtën e grevës, dhe punëtorët e ushtruan këtë të drejtë në praktikë 
gjatë vitit. Ligji lejon pjestarët e ushtrisë dhe policisë të bëjnë grevë por nëse ato u 
përmbahen direktivave kufizuese dhe vazhdojnë të kryejnë detyrat thelbësore. 
 
Ka një zonë të lirë eksporti në vend, por nuk ishte operacionale gjatë vitit. 
 
c. Ndalimi me ligj i Punës dhunshme dhe të detyrueshme 
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Ligji ndalon punën e dhunshme dhe të detyruar, duke përfshirë edhe fëmijët; megjithatë, 
kishte reporte që ngjanin praktikime të tilla (shih pjesën 5 dhe 6.d.). 
  
d. Ndalimi i Punës së Fëmijës dhe Mosha Minimale për Punësim 
  
Deri sa ka ligje dhe politika të mbrojnë fëmijët nga eksploatimi në vendet e punës, duke 
përfshirë ndalimin me ligj të punës së dhunshme ose të detyruar, detyrimi i qeverisë ka 
qenë jo i rregullt. Ligji parashikon që çdonjëri që blenë, shet, mban, ose merr fëmijë ose të 
mitur për qëllime të shfrytëzimit do të marr dënim burgu të sëpaku tetë vjetëve. 
  
Mosha minimale për punësin është 15 vjeç. Ligji pengon punësimin e të miturve nën 
moshën 18 vjeçare në punë që është e dëmshme për shëndetin fizik dhe psiqik të tyre. 
Ligji gjithashtu ndalon të miturit nën moshën 18 nga puna e natës ose më shumë se 40 
orë për javë. 
 
Gjatë vitit s′kishte raporte zyrtare të punës së fëmijës; megjithatë, kishte prova që puna e 
fëmijës ishte shfrytëzuar në "ekonominë e zezë," duke përfshirë për lypje në rrugë dhe 
shitje të cigareve dhe artikujve të tjerë të vegjël në tregjet e hapura, nëpër rrugë, dhe në 
bare ose restorante, ndonjëherë natën. Fëmijët e involvuar në këto aktivitete ishin thuajse 
të gjithë Romë. Zyrtarët nuk ndëshkuan këto dhunime dhe fëmijët mbetën të prekur nga 
eksploatimi. 
 
 
Fëmijët ndonjëherë ishin trafikuar për shfrytëzim seksual ( shih pjesën 5, Trafikimi) 
 
Ministria e Punës dhe Politikës Sociale është përgjegjëse për shtërngimin e ligjeve duke 
rregulluar punësimin e fëmijëve. Përpjekjet e qeverisë të eliminoj abuzimin e punësimit të 
fëmijëve kanë qenë shumë joefektive dhe, deri sa ligjet e nevojshme janë në vend, atje 
kishte pasur zbatim të vogël praktik të politikave dhe ligjeve. 
 
Deri sa qeveria bëri pak të rrit vetëdijen publike mbi abuzimet e punësimit të fëmijëve, 
OJQ-të ishin aktive në organizimin e debateve për të drejtat e fëmijëve. Donatorët 
ndërkombëtar përkrahën programe të parandalimit të fëmijëve nga puna në rrugë dhe që 
rrisin regjistrimin shkollor të fëmijëve në rezik nga këto punë. 
 
e. Kushtet e Pranueshme të Punës 
 
Vendi nuk kishte një pagë minimale nacionale të vendosur nga ligji. Mesatarja e pagës 
mujore duke u rreferuar statistikave zyrtare ishte përafërsisht 250 $ (12,464 denarë) dhe 
dhe nuk siguronte një standard të mirë të jetesës për një punëtorë dhe familjen. Zyrat 
statistikore të qeverisë vlesësuan që 29.6 përqind e popullatës jeton nën vijën e varfërisë.   
 
Ligji i vendos 40 orë pune në javë me minimum 24 orë periudhë pushimi dhe  leje të 
zakonshme dhe përfitime të lejes shëndetësore. Punëtorët nuk mund ligjërisht të punojnë 
më shumë se 10 orë jashtë orari për javë, 20 orë për muaj, ose 190 orë për vit. Në pajtim 
me marrëveshjen kolektive në mes qeverisë dhe SPM, punëtorët kanë të drejtë të 
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pagesës jashtë orari 135 përqind të pagës së rregullt. Veç kësaj punëtorët të cilët punojnë 
më tepër se 150 orë jashtë orari për vit kanë të drejtë bonusi të një page mujore. 
Megjithatë, papunësia e lartë dhe kushtet e vështira ekonomike çoj shumë punëtorë të 
pranojnë punë që nuk pajtohet me ligjin. Veçanërisht bisneset e shitjes me pakicë shpesh 
u kërkuan punëtorëve të punojnë plotësisht pas kufijëve ligjor.   
 
Megjithëse ka ligje dhe rregulla mbi sigurinë e punëtorëve, ato nuk ishin saktësisht të 
zbatuara nga Ministria e Punës dhe Politikës Sociale. Punëtorët kanë të drejtë ligjore të 
largojnë veten nga situatat që rrezikojnë shëndetin ose sigurinë e tyre pa rrezik të 
ardhmërisë së punësimit të tyre, por punëdhënësit nuk bënin gjithmonë respektimin e këtij 
ligji në praktikë. 
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